

ELOFIZETÉS

HELYBEN:
Egy évre 24 korona.
Egy hónapra 2 korona.

VIDÉKEN:
Egy évre 28 korona.
Egy hónapra 2 k. 40 f.

HIRDETÉSEK:
5-szorosban peit sor egyszer 20 fill.
minden következőnél 16 fillér.

Ryiltár peit sora 40 fillér.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült
vasutak palotájában.
TELEFON-SZÁM: 567.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvény-
Társaság.
József főherceg-ut 22. sz.
TELEFON-SZÁM: 151.

Arad, 1911.

FŐSZERKESZTŐ:
STAUBER JÓZSEF

Péntek, május 19.

Mai számunk főbb közleményei:

- A munkásbiztosítás reformja.
- A fővárosi tanárok viharos ülése.
- Az al-festőművészek.
- Boszut hirdetnek Achimért.
- Nyári élet.
- Eltelték Joanovich Sándor főispán rágalmazóját.
- Mahler Gusztáv meghalt.
- Kártyatörténetek.

A magyar vasut.

Arad, május 18.

A magyar államvasutáról, erről a minta intézményről rengeteg bőbeszédűséggel tárgyalnak most a parlamenten. Van olyan szónok is, aki ugyan abszolút nem konyit a közlekedés fontos szakkérdéséhez, de azért évek óta szakértő gyanánt szerepel a köztudatban. Az ilyen ál-szakértők már szeretnék elfelejteni, hogy a koalíció sok tekintetben gyászos kormányzatának egyik végzetes tünete volt az államvasutak jövedelmezőségének évről-évre való megromlása.

Allami intézményeink szemefénye volt a magyar állami vasut, nemzeti vagyonunk egyik legbecsesebbje, amelynek Baross Gábortól kezdve a legnagyobb munkaerők állottak rendelkezésére. Ez a roppant nemzeti vagyon, a magyar nemzet jólétének és jövőjének e hatalmas eszköze siralmas állapotba jutott a koalíció kormányzatának négy esztendeje alatt. Nem Kossuth Ferencet okoljuk, benne megvolt a jó szándék, hanem magát a rendszert, amely

lejtőre vitte a vasuti adminisztrációt s lejtőre vitte magát a pénzügyeket is.

Bűne, egyszersmind bűnhődése volt e korszaknak, hogy nagy és könnyelmű ígéretek tapadtak a sarkához, amelyekből megszabadulni nem tudott s amelyeknek redőibe belebonyolódott és elbukott, mint Hunyady László a hosszú palástjában.

Az ígéreteknek bibor köntösében csillogtak a nép előtt, amíg ellenzéken voltak. Kormányzatuknak azután átkává vált, hogy eget-földet ígértek a magyar népnek, ha cserbenhagyja a szabadelvűpártot s mikor azután hatalomra jutottak a megfordított Andrássy Gyulák, akik nem azt vallották, hogy ígérni nehéz, megtartani könnyű: a könnyörtelen valóság, a viszonyok ereje, maga az élet megcsufolta vállalkozásukat, lehetlenné tette a ragyogó ígéretek beváltását.

Hieronymi Károlynál senki fiatalosabb harci kedvvel pellengérré nem állította a koalíciós rendszer hibáit és bűnhődését. A múlt év tavaszán folytatott választási hadjáratban, kerületek egész sorában fejtegette választók ezreinek a munkapárt programját s ő bírálta a legélesebben a koalíció deficit-pénzügyi politikáját.

A halál meggátolta abban, hogy az országnak beszámoljon a maga cselekedeteiről; hogy bizonyítsa, hogy nemcsak kritizálni tud, hanem alkotni szebbet és nagyobbát, mint azok, a kiknek politikáját és kormányzatát oly éles bonckés alá vette.

Helyette Lukács László számolt be

Hieronymi kormányzatának pénzügyi eredményeiről. Az elhunyt miniszter keze alatt gyarapodásnak indult újra vasutaink ügye. Rend, fegyelem, anyagi virulás vonult be vele e legféltettebb nemzeti intézményünkbe. Hieronymi alatt a vasutakra jövedelmezőség tekintetében új korszak virradt. Bébizonnyult, hogy joga volt oly éles bírálatot mondani politikai ellenfeleinek munkája fölött, mert minden józan és elfogulatlan polgár dicséretét kiérdemelte a maga munkájával.

Az ideiglenes kereskedelmi miniszter bámulatosan rövid idő alatt teljesen beleélte magát a kereskedelmi tárca gondolatvilágába, rendszerébe, a legaprólékosabb részletek titkába. Nem elég neki, hogy a magyar pénzügyek nehéz mesterségének egész sulya a vállán. Ugyanoly munkakedvvel és buzgalommal jött tisztába a magáé után a másik legnehezebb tárca legapróbb részleteivel.

Lukács László még programot nem adott, kötelező kijelentéseket még nem tett. Minden irányban szabad kezét tartott fenn kinevezendő utódának. Hogy semminek se prejudikáljon, hogy utóda számára minden ajtót nyitva tartson: arra törekedett okosan és tapintatosan.

Különös figyelmet érdemel, amit Lukács László a vasutasok országos szövetségéről mond. Elhíresztelték célatatosan, hogy a kormány a vasutasok e szervezetének halálos ellensége. Mint mindenben, ebben is ráfogták a kormányra, hogy minden szabad moz-

Másodszor . . .

Irta: Liptal Imre.

A kaput már régen bezárták és az egész ház elsöndesedett. Az emeleten egymás után oltogatták el a lámpákat és mindenki aludni tért. Itt hamar éjszaka van azokban a három-négyzetes kis „színházak”-ban, a melyekben az emberek maguk játsszák el közönség nélkül azt a komédiát vagy drámát, amit nekik az élet egy napra írt. A Seregély-utcsában korán szokott befejeződni az „előadás”. Tíz óra után már éjszaka van és különösen ebben a házban ritkán esik meg, hogy valaki éjjél után vetődjön haza.

Egy szelid májusi éjszakán még is megtörtént, hogy jóval tíz óra után, hosszas csengetéssel hívták a házmestert. Amikor kinyitotta a kaput, egy zömök emberke jött be a házba és bizony nem volt valami bizalmat-keltő a külseje. Összegyűrt puha fekete kalapja egy kissé a szemére volt húzva. Kopotás felőlőjén a házmester malteros foltokat látott, mintha a gazdája valami épülő ház pincéjében rejtőzködött volna idáig. Egy kis kézitáska is volt a gyanus embernél, amelyben utazásról hozott holmi is lehetett. De lehetett betörő szerszám is.

A házmester egyenesen a szemébe világitott.

— Mit akar?
Egy szelid, de kissé zavaros szempár hunyorgatott rá a lámpafényben. Nagy fáradtság és egy kevés bor mutatkozott az idegen nézésében.

— Kérem szépen, itt lakik Veréb ur — kérdezte alázatosan a házmestertől.

— Mit akar tőle?
— Szeretnék vele beszélni...
— Ilyen későn?

A zömök emberke kissé elgondolkozott és inkább sóhajtott, mint felelt:

— Bizony . . . már késő van.
Ezalatt a házmester lassan mégis csak megállapította, hogy a betörők nem csöngetnek a kapun. De hogy végképp kimerítse feladatának a tekintélyét, még egyszer rákiáltott az idegenre.

— Mi van abban a táskában?
— A hálóingem, kérem, — felelte ijedten a késői vendég — egy hálóing... Fogkefe és talán egy gallér...

— Maga nem lakik itt?
— Nem, kérem szépen.
— Miért jön ilyen későn?
Zavart kapkodás volt a felelet:

— Nagyon el voltam foglalva...
A házmester bezárta belülről a kaput, mire az idegen, mintha a bíróság mentette volna föl, megkönnyebbülve adta át a kapupénzt.

— Nem tudom, jól teszem-e, hogy fölengedem magat — folytatta szigorúan a házmester. — Nem szeretem az ilyen vendégeket, de majd fölkesérem... Majd meglátjuk, hogy mit szól Veréb ur a látogatáshoz.

— Kérem, tessék . . . Csak nem gondolja, hogy én valami rosszba töröm a fejemet?

— Na-na! — szólt vissza a házmester, aki elől haladt.

— Veréb ur nekem testi-lelki jó barátom... Én kérem, Szirupka tanár vagyok...

Mindenképpen szerette volna a gyanút leszerezni és a házmester személyében az egész társadalmat nagyobb bizalomra hangolni maga iránt. De nem sikerült.

— Majd meglátjuk, — szólt le rá ridegen három lépcsőfok fölényéből a zord gyanu. És ez elhallgattatta Szirupkát.

Veréb Tamás az író, a második emeleten lakott. Talán egyedül volt már csak ébren a házban, amikor a házmester becsöngetett. Maga nyitott ajtót a csöngetésre.

— Bocsánatot kérek nagyságos ur — szólt rendőri fontoskodással a házmester, előállítva Szirupkát, — ez az ember...

— Szirupka! — szólt közbe Veréb, aki mindjárt fölismerte a vendégét. — Hogy került te ide?

A házmester elkotródott.

gásnak, minden, a maga lábán járó intézménynek az életére tör.

A kormány száz meg száz cselekedete megcáfolta ezeket a híreszteléseket. Ez a kormány barátja az állami rendnek, de nem elnyomója semmiféle szabadságnak. Sőt atyai szeretettel gondoz minden életképes intézményt. Amíg a vasutasok szövetsége a maga medrében marad, abból ok nélkül ki nem önt: számot tarthat a kormány rokonszenvére és jóindulatára.

A munkásbiztosítás reformja.

(A képviselőház ülése.)

Távirati tudósítás.

Budapest, május 18.

A képviselőház folyósóján sok tanu jelenlétében nyilatkozott ma Polónyi Géza. Bejelentette, hogy a kultusztervezet tárgyalása során felszólal s tudomására hozza a világnak az antiszemita-párt megalakulását. „Le kell vetni minden álszemérmét — mondotta s eléje kell állni a zsidók prepotenciájának.” Felszólal a kultusz-tervezet vitájában s hangoztatni fogja, hogy átveszi Verhovay örökségét.

A moskito-vezérnek ez a bejelentése nagy izgalmat keltett. De csak önmagában. A hallgatóság zajosan derült s egyikük Eötvös Károly adomájával leplezte le a vezért:

Gyónt a legény. Ezt mondta: Lakadalomban voltam és illetlenkedtem az egyik nyoszolyólánnyal. A pap intett, hogy folytassa. A legény folytatta: Ez éjjel előtt volt. Éjjelután illetlenkedtem a másik nyoszolyólánnyal. A pap izgatottan szólt megint: „folytasd!” „Hajnál tájon — mondta reszketve a legény — a menyasszonnyal illetlenkedtem.” Lekapta kis sipkáját a pap, földhöz vágta s így kiállt: „Hogy engem ilyen lakodalomba nem hívnak.”

Az adomázó ekként fejezte be mondani-valóját:

A városházán milliókkal dolgoznak, villamosokat váltanak s erre a nagy lakodalomra nem kapott meghívót Polónyi Géza.

A kereskedelmi tárca tárgyalását ma sem fejezték be s így az izgalmas kultuszvitát várók esalódottan távoztak.

A mai ülésről a következőket jelenti tudósítónk:

Máray Lajos alelnök 10 óra után nyitja meg az ülést. Hitelesítik a múlt féléves jegyzőkönyvét.

Elnök: Bemutatja az irományokat, köztük Zsilinszky Mihály levelét, melyben 2 havi szabadságot kér.

Napirend szerint folytatták a kereskedelmi tárca

(részletes tárgyalását.)

A jegyző olvassa a tételeket, amiket vita nélkül fogad el a Ház.

(A tisztviselők fizetésénél.)

Heltai Ferenc előadó beterjeszti, a miniszter által most már elfogadott határozati javaslatát a tisztviselők statusrendezéséről

A Ház elfogadja.

(Az iparfejlesztés tételénél.)

Skicsák Ferenc: A természeti erők kihasználását és az iparoktatás fejlesztését sürgeti. A kisipar támogatása szerinte csak akkor előreléphet, ha a vidéki bankok útján történik.

Heltai Ferenc előadó: Javasolja a pénzügyi bizottság nevében, hogy a személyi és dologi kiadások között az átutalás megengedtesse. Kéri a tétel elfogadását.

Lukács László: Felvilágosítja Szikcsákot arról, hogy a kormány mindent megtesz az iparoktatás fejlesztésére. Jól beváltak a népszerű ipari tanfolyamok. A kisipar támogatását nem bankok, hanem szövetkezetek útján akarja megvalósítani.

A Ház elfogadja a tételt.

(A munkásbiztosító tételénél.)

Horváth Mihály: A kerületi és országos pénztár viszálykodását teszi szóvá. A kerületi pénztáraktól elveszi az országos pénztár a jövedelmeket, de még az autonómiáját is veszélyezteti. Hosszasan beszél az orvosok és a kormány közti áldatlan viszonyról. Arra kéri a kormányt, hogy addig is, amíg a törvényt nem revideálják, hajtsa végre a mostani törvényt. A tételt nem fogadja el.

Pető Sándor: Igazat ad Horváthnak az áldatlan viszonyokról. Nézete szerint a munkásjóléti intézmények csak erős autonómiával fejlődhetnek.

A munkásbiztosító reformját oly irányban kívánja megvalósítani, hogy az intézmény számára a legteljesebb autonómia biztosítsa. A pénztárak difficiltel dolgoznak és ennek az az oka, hogy a mi intézményünk nyújt a legtöbbet, de az állam nem támogatja eléggé s a tagdíjak sem folynak be rendszeresen. Felhívja, hogy még az állam sem jelentette be a maga alkalmazottait. A kormánynak nem volna szabad a deficités pénztárakkal szemben a kikopáltatás álláspontjára helyezkedni. A belügyi kormány mostohasága...

Elnök: Rendreutasítom a képviselő urat.

Pető Sándor: (Nagy zaj, mozgás.)

Egy hang: Miért?

Elnök: Azt tetszett mondani ostobaság! (Derűtség.)

Felkiáltások: Dehogyan mondta!

Pető Sándor: Mostohaságot mondtam!

Elnök: Pardon, akkor visszavonom a rendreutasítást. (Derűtség.)

Pető Sándor: A belügyi kormány mostohasága okozza, hogy a betegápolási pótdobó keveset kap a pénztár. Kéri a kereskedelmi minisztert, hogy segítsen a dolgon.

Haydin Imre: A munkásbiztosítás centrális formáját védelmezi, mert hiszen az a baja a munkásbiztosítónak, hogy lehetetlen volt a kellő ellenőrzés. A pénztár fontos hivatásának csakis erős központi szervvel képes megfelelni. Hiszen ha a kerületi pénztárak nem kapnának segílyt a központtól, csődöt mondanának. A törvénynek vannak hibái, amiket ki kell küszöbölni. A deficitnek egyik oka az, hogy a jövedelem ugyanannyi maradt, míg a kiadás nagyon emelkedett. Kéri a kormányt, hogy novelláris uton gondoskodjék róla, hogy a legégetőbb bajok orvosoltassanak és a hatáskörök kérdése tisztáztassék.

Lukács László pénzügyminiszter: Válaszol az elhangzottakra. Kiténik, hogy vannak hibái a törvénynek, ugyanígy, hogy bizonyos dolgokba a kormánynak egyáltalán nincsen szőlési joga. A törvényt revideálni kell és a bajokon novelláris uton fog segíteni. E-nél fogva nem jogos Pető Sándornak a szemrehányása, mert a mostani törvény szerint, mint már említette, a kormánynak bizonyos dolgokba nincsen ingerenciája. A munkás kórház dolga már elő van készítve, csupán a telek megválasztása van még hátra. Kéri a tétel elfogadását.

A tételt a Ház elfogadta.

(A posta és távirás tételénél.)

Gieswein Sándor: A postai és távirás alkalmazottak érdekében kéri a vasárnapi munkaszünetnek rájuk való kiterjesztését oly módon, hogy vasárnap szüneteljen a postai kézbesítés, mint külföldön. Szóvá teszi a postások fizetésrendezésének kérdését is. Elitéli a protekciós rendszert ami a postánál divik és a becsületes munka megjutalmazását követeli. A kezelők dolgában az a kifogása, hogy ne tekintsek azt, vajjon a munkát férfi végzi-e, vagy nő, csak azt nézzék jó-e az a munka. És ha jó, adják meg a megérdemelt bért érte. Kéri a minisztert vegye figyelembe ezen óhajokat.

Elnök: Szünetet rendel el.

Szünet után Pető Sándor a postatakarék-pénztárnál és a vasutnál alkalmazott nyomdai munkások munkabérének megállapításában az idevonatkozó kollektív egyezmény respektálását sürgeti.

Batthyány Tivadar gróf a vasuti jegy kedvezményeknek a postamesterekre való kiterjesztését kéri. Sürgeti a telefondíjzabás mó-

— Kérlek alássan, kedves Tamás... Bocssás meg, hogy ilyenkor zavarlak... Ha alkalmatlan vagyok, csak mondd meg, akkor mindjárt megyek...

Veréb a csodálkozástól nem is hallotta a mentegetődzést.

— Honnan kerülsz ide? ... mi van veled? ... Gyere, tedd le a felöltődöt...

— Oh, köszönöm, hadd csak... Ugy-e, nem haragszol? — folytatta a mentegetődzést Szirupka.

— Valami baj van? ... Egy kissé föl vagy dülva... Megállj. Ne arra menj. Ide gyere, — szólt Veréb, a dolgozószobájába kormányozva Szirupkát, aki a fürdőszoba felé tartott. — Ül le, beszélj, mi történt veled?

Szirupka tanár ur leült. Minden fáradtságát egy sóhajtásban adta ki, azután bágyadt tekintettel, tétován nézett Veréb Tamásra.

— Szeretnék itt aludni nálad. Veréb jobban szemügyre vette a vendéget.

— Te ittál! Szirupka lesütötte a szeméit.

— Ittam.

— Hát honnan jössz?

— Az esküvőről.

A zömök kis tanár bágyadt, nedves tekintettel nézett Verébre, aki annyira meglepődött, hogy nem is tudott hamarjában felelni. Rágyujtott egy cigarettára és Szirupkát is megki-

nálta. Azután nagy tünődés között szeliden korholni kezdte Szirupkát:

— Ember, hova züllöttél? Te, aki soha életedben nem lumpoltál, nem ittál, most éjszakai alak lettél... Ot éve nem láttalak és egyszerre csak bedölsz az ajtómon részen.

Szirupka tiltakozott. Komolyan nézett Verébre.

— Nem vagyok részeg... Ha azt hiszed, hogy részegség hozott ide, akkor megyek.

Veréb visszatartotta.

— De hiszen össze-vissza beszélsz. Ne haragudj... De olyan különös a tekinteted... Azt hittem... Hát hogy mondhatod, hogy az esküvőről jössz.

— Mert onnan jövök, — felelte határozottan Szirupka.

— És a feleséged?

— A feleségem... nincs feleségem.

— Hát hol van?

— Otthon van. A lakásomon.

— Hát van lakásod?

— Hogyne volna.

— Es miért nem vagy otthon?

Szirupka sóhajtott és beledobta a cigarettáját a hamutartóba.

— Nem merek... nem merek haza menni.

Veréb most már maga is leült és a leg-

nagyobb érdeklődéssel húzódott közelebb Szirupkához.

— A házasságod első éjszakáján nem mersz haza menni? Egy napos férj vagy és éjszaka csavarogsz?

Szirupka a vállait vonogatta.

— En nem vagyok egynapos férj. Én egy éves férj vagyok.

— De hiszen azt mondtad, hogy ma volt az esküvőd?

Szirupka egyszerre a szive mélyéből elkezdett nevetni. Percekig nevetett anélkül, hogy szólni tudott volna. A könyei csurogtak a nevetéstől, annyira átengedte magát valami nagyon mulatságos emlékének.

— Mindjárt... mindjárt megmagyarázom, — mondta rázódva a nevetéstől.

De megint csak elkomolyodott és Veréb aggodó tekintetere legyintve, megszólalt:

— Minden ugy van, ahogy mondtam... Délután volt az esküvőm és most nem merek haza menni. Agyonütne a feleségem.

— Az egynapos asszony?

— Ugyan kérlek, — szólt kedvetlenül Szirupka. — mondem, hogy már egy éve házas vagyok. Hiszen már gyerekünk is van.

— Hát akkor micsoda esküvő volt ez?

— A második, — magyarázta Szirupka.

Veréb egy kissé összezavarodott.

— Hát most másodszor nősültél?

dosítását, a második telefonközpont fölállítását, a postások fizetésrendezésében pedig az automatikus előléptetés érvényesítését, ennek híján pedig legalább a szolgálati pragmatikát.

Haller István szintén a postások fizetésrendezése és az automatikus előléptetés mellett szólalt föl.

(Vitelidjemeles a vasuton)

Sümei Vilmos után Heltai Ferenc az államvasutak tételénél válaszol Söpkéz Sándor multkori felszólalására, aki méltatlan kritikában részesítette a vasutak igazgatási rendszerét. Azok a bajok, melyek ott jelentkeznek, egy régóta divó hibás rendszer eredményei. A vasutak tisztviselő személyzete elsörendü, de a fizetés, különösen a vezető állásokban, nevetésgesen kicsiny. Az igazgatás hivatalos adminisztrációvá fajult az üzleti igazgatás helyett, ezt az is elősegíti, hogy az alkalmazottak a mostani rendszer mellett nem részesülnek az üzlet eredményeiben s nincsenek közelebből érdekelve benne. Ismerteti a vasutak üzleti eredményének csökkenését a milliókra menő beruházások ellenére is. Statisztikai adatokat sorol föl ennek igazolására. *A személyzet sokkal nagyobb, mint amennyi a forgalom lebonyolítására szükséges.* Igaz, hogy az anyag is, különösen a szén, nagyon megrágult s ez egyik tényezője a rossz eredménynek. A talpafeszítési költségekre ugyanez áll. *Itt milliókat lehetett volna megtakarítani, ha a mult kormány nem köt hosszú időtartamu szerződéseket.* (Helyeslés a jobboldalon.) A bajokon a személydíjazás fölemelésével kell segíteni, úgy hogy ezzel szemben a gyorsvonatokon életbeléptetik a harmadosztályt, a személyvonatokon pedig alkalmazásuk a negyedik osztálynak megfelelő tarifát is. A díjfölemelésből körülbelül tizenöt millió korona jövedelme lesz a vasutnak. Helyteleníti, hogy a menetsebességet a vasutakon csökkenteni kell, mikor a vasuti igazgatóság ugyanis ennek a retrograd irányzatnak a híve.

Az elnök az ülést két órakor berekesztette.

A költségvetés. *Budapestről* jelentik: A mai ülés iránt nagy volt az érdeklődés, mert bizonyosnak látszott, hogy a Ház ma megkezdi a kultuszterea tárgyalását. A kereskedelmi tárcához azonban váratlanul annyi felszólaló jelentkezett, hogy a Ház még ma sem fejezhette be a tárgyalását. Még holnapra is maradt felszólaló, úgy hogy a legkedvezőbb esetben, holnap déltájt kezdheti meg a Ház a kultuszterea tárgyalását. Az előadó után midjárt Zichy János gróf kultuszminister beszél és programot mond. Beszéde iránt általános érdeklődés mutatkozik.

A fővárosi tanárok viharos ülése.

Távirati tudósítás.

Budapest, május 18.

A budapesti tanári kör ma esti rendkívüli közgyűlésén viharos jelenetek játszódtak le.

Mint ismeretes, a Magyar Figyelő hasábjain Tisza István gróf megjegyzéseket tett a tanároknak a fizetésrendezésnél elfoglalt álláspontjára vonatkozólag, amire a tanári kör április 27-iki ülésén napirend előtti felszólalások történtek. Ezek a nyilatkozatok a tanári kör egy részénél visszatetszést szültek, ezért hívták össze a mai ülést, amelynek mindjárt az elején, zajos jelenetek keletkeztek.

Gaal Mózes megnyitójában kijelentette, hogy a tanár bármiféle meggyőződését hangoztathatja, de azt az iskolába bevinnie nem szabad. Ha azonban mégis megtenné, akkor is csak a felettes hatóságának van joga azt bírálat tárgyává tenni. Hogy valaki vallási meggyőződését belevigye az iskolába, az lelkiismereti kérdés.

Miklós István kérdezi az elnököt, hogy háromszori felszólításra miért nem hívta össze a gyűlést. Erre óriási zaj támadt, úgy, hogy Miklós percekig nem folytathatta beszédét. Majd névszerinti szavazást kért arra nézve, hogy a gyűlés tudomásul veszi e az elnök válaszát, amelyben kijelentette, hogy azért nem hívta össze eddig a gyűlést, mert alapszabályellenes lett volna. Kérdést intéz az elnökhöz aziránt, hogy mi jögon jelentek meg az újságírók a közgyűlésen?

A gyűlés 139 szavazattal 41 ellenében eldöntötte, hogy az ülés összehívása teljesen alapszabályszerű volt.

Tisza István cikkéhez való reflexziókhöz Burián Károly szölt hozzá. Aggasztó jelenségnek látja a tanári kar tagjai között felmerült tüneteket. Azt hitte, hogy Szabó Dezső válasza után végleg elintéződött a kérdés és most látja, hogy újból napirendre hozták. Rosszallását fejezte ki afölött, hogy a tanári kar a szabadgondolkodás és nemzetköziség félszke lett. Erre ismét óriási láрма tört ki.

Majd Szilágyi Sándor szólalt fel, aki kijelentette, hogy ő és párthívei úgy akarnak küzdeni a hazáért, hogy mindenkinek lehető legjobb megélhetést biztosítsanak. Gagyhy Dénes és Lévy Ede visszautasították a hazafiatlan-

ság vádját, majd többször ismétlődő viharos jelenetek után elnök az ülést határozathozatal nélkül berekesztette.

Az ál-festőművész.

— Visszaéles Vágó Pál nevével. —

Távirati tudósítás.

Szeged, máj. 18.

Néhány nappal ezelőtt a Tisza-szálló portása Budapestről a következő táviratot kapta:

tisza szálló szeged
kerek szemre ma estere
szobát foentartani

vago pal

A portás azonnal intézkedett, hogy az országos hírnevű festőművésznek megérkezése idejére azonnal megfelelő szoba álljon rendelkezésére, egyidejűleg telefonon felhívta az összes szegedi lapok szerkesztőseit és tudatta velük a festőművész érkezését. A festőművész azonban sem aznap este, sem pedig másnap reggel nem érkezett meg Szegedre.

Ehelyett azonban különös dolog történt. Szegedi tekintélyes kereskedők és gazdagabb magánzók egyre-másra tettek panaszt úgy a rendőrségnél, mint az egyes lapok szerkesztőseinek, hogy egy magát Vágó Pál festőművésznek nevező egyén különféle ürügyekkel kisebb-nagyobb összegekkel megkárosította őket.

Többek között Abonyi Mihályhoz, a szegedi Uránia színház igazgatójához is beállított a „festőművész” ur.

— Vágó Pál vagyok — mutatkozott be — azután helyet foglalva egy bőrkarosszékből, így folytatta:

— Uram, bizony a művészi élet meglehetősen pangásnak indult Szegeden. Én elhatároztam, hogy ki fogom békiteni a torzalkodó művészeket és egy új művészeti egyesületet fogok alapítani Szegeden. Abonyi igazgató hitt az elegáns fellépésű szélhámosnak és azonnal be is iratkozott az „egyesületbe” harminc korona tagdíjjal. A szélhámos azután ajánlotta magát és eltűnt. Ilyen módon csapta be a többi szegedi hiszékeny és művésztároló embereket és mindnek 30—40 koronával könnyítette meg a zsebét.

A szélhámos néhány héttel ezelőtt rábeszélte Malagarszky Jánost, a Szabadkai Kosárfonó-gyár szegedi telepének az igazgatóját,

— Dehogy nősültem másodszer. Csak másodszer esküdtem.

— Hogy lehet az?

— Ugy, hogy először egy évvel ezelőtt esküdtünk és most megint megesküdtünk.

— Ti minden évben megesküdtök! — kiáltott Veréb, teljesen belezavarodva a dologba.

— Dehogy, kérlek... Hiszen ha még egyszer lehetne... Most csakugyan mégegyszer megesküdnék, de éppen az a baj, hogy nem lehet... Ismerem a feleségemet, nagyon kardos asszony. Ma az esküvőn végleg szakított velem.

— Az esküvőn?

— Ott.

Veréb felkelt a helyéről és egy erős spanyol nádat hozott elő a sarokból. Azzal oda állt Szirupka elé:

— Nézd, Szirupka. Én most úgy elverlek téged, hogy egész életedre elmegy a kedved a tréfától, hanem az italtól is... Te részeg gazember! Hát te ide jössz éjszakának idején; felcsöngeted az embert azzal, hogy nincs lakásod és azzal kezded el a vendégeskedést, hogy boldondá teszel?... Szirupka nagyot sóhajtott.

— Ugyan kérlek...

Azután összetett kézzel rimánkodva ordította:

— Nem merek haza menni! ... Nem értem? Nem merek.

Kért egy cigarettát és halkán folytatta:

— Egy évvel ezelőtt nősültem meg. Csátváron ismerkedtem meg a feleségemmel. Akkor még nem voltam kinevezve... Szegény tanárjelölt voltam és... sokszor ebédeltem a feleségem szüleinél. A kis fiut tanítottam. És Irmával sokszor sétáltunk a templomkertben. Akkor te már pesti ember voltál. Na és én megszerettem Irmát. Bizonyos, hogy szerelem volt, mert pénz nem volt. Ők is szegények voltak. Megkértem. Ide adták. Persze, az esküvő nem volt valami fényes lakzi. Csak az anyakönyvvezetőhöz mentünk, mindössze a tanukkal és szülőkkel. Utána jegeskává volt. Azt én fizettem. Mert volt egy kis megtakarított pénzem, amiből aztán feljöttünk Pestre lakni. Kineveztek, hát feljöttünk. Vettünk egy kis lakást, szerényen bebutorozkodtunk és nagyon szépen éldegeltünk. Én szépen kerestem, a feleségem szépen költött... Figyelj csak, most jön az, amire te kíváncsi vagy.

— Csak folytasd. Nagyon érdekel.

— Igen, hát eleinte szépen éldegeltünk, de azután Irma egészen megváltozott és attól kezdve az már nem volt éldegelés... Mennél többet kerestem, a feleségem annál többet követelt. Költekezett és amellett... bizony nagyon szigoruan bánt velem...

— Ne mondd!

— Barátom, az az asszony kezdett engem exerciroztatni, kezdett idomítani. A pénzt már a kalapom bélésében is megtalálta. De ki fogtam rajta, mert azután az ő kalapjába dugtam el a pénzt, ott soha sem találta meg. Azután a helyzet mindig rosszabbodott... Jött a gyerek. Jó. Egy ideig békeség volt. Hanem később egyszerre csak észrevettem, hogy az én kis Irmuskám egy olyan tökéletes Xantippe, ahogy meg van írva a klasszikusokban. No, de én egy türelmes ember vagyok. Gondoltam, majd megváltozik.

Szirupka letörölte a homlokáról a verejtéket és mély meggyőződéssel folytatta:

— Nagyon sokat nyeltem...

— Szegény barátom!

— Nem is képzeld... Most hallgass csak ide. Egy hónappal ezelőtt, véglegesítettek az állásomban. Most már egész szép fizetést kaptam. Na, meg lehet belőle élni... Egyszer csak előállt Irma... tudod, egy kicsit szeszélyes asszony, de meg kell hagyni, nagyon vallásos, fanatikusan vallásos... Szóval előállt azzal, hogy most már van miből, hát esküdjünk meg egyházi szertartással is. Hát mit szólsz hozzá? ... Tudod, elkezdett beszélni arról, hogy amikor ő még leány volt és én udvaroltam neki, milyen boldog idő volt az, hogy mennyit sétáltunk a templomkertben és hogy ő addig nem lesz boldog, amíg abban a templomban is meg nem szentelik a házasságunkat...

hogy nyissanak együtt Szegeden mozgósínházat. Malagarszky először nem akart belemenni az üzletbe, de mikor másnap a szélhámos azzal jött hozzá, hogy már ki is vette a Kossuth Lajos-sugáron levő régi Vass-mozgósínházat, hajlandónak mutatkozott arra, hogy az üzletbe belemenjen. Malagarszky már régebben ismerte a szélhámost és tudta róla, hogy nem más, mint Vágó Bertalan nyugalmazott vasúti hivatalnok. Arról azonban sejtelve sem volt, hogy Vágó Bertalan mindenfelé mint Vágó Pál festőművész szerepel. Valamint semmit sem tudott arról, hogy Vágó közben megjelent a polgármesternél és arra való hivatkozással, hogy ő festőművész, megkérte a polgármestert, hogy engedje meg, hogy naponként bejárhasson a Kulturpalotába. Kérelme támogatására az ál-festőművész azt hozta fel, hogy egy mozgósínház részére árvizképet fog festeni. Ezért szükséges a Kulturpalotában levő árvizképet tanulmányoznia.

A Vágó Pál festőművész nevével házaló fekete bajszos nagyhaju ember tehát nem más, mint egy Vágó Bertalan nevű szélhámos, aki a szegediek megtévesztésére önmaga adta fel a Tisza-szálloda portásának a Vágó Pál festőművész érkezését jelző táviratot, hogy szélhámoságát annál könnyebben folytathassa. Vágó Bertalan egyébként a leveleit is a Tisza-szállóba címezte Vágó festőművész névre és ezzel is megtévesztette becsapott ismerőseit.

Vágó Bertalanra különben figyelmeessé lett a rendőrség is. Malagarszky Jánost már meg is idézték ma reggel kilenc órára a rendőrségre, hogy Vágó Bertalan felől kihallgassák. Magának Vágó Bertalannak a rendőrség nem tudta kézbesíteni az idézést, mert a tartózkodási helye ismeretlen. Amint a rendőrség az ál-festőművész hollétéről tudomást szerez, azonnal megindítja ellene az eljárást.

VIDÉK

Megvádolt román pap címmel a minap közzöltük Pantos Vince gyulavarsándi görög kel. román lelkész védekezését a Sárkeőy József gyulavarsándi iskolaigazgató nyílt levelében foglalt vádakra nézve. Ma Sárkeőy küldött be terjedelmes nyilatkozatot, amelyben cáfolgatja

— És te beleegyezted.
— Honnan tudod? Különbösen rosszul tudod. Nekem nem kellett beleegyezni. Az egész dolgot a feleségem készítette elő. Ő irt a papunknak, ő kérte a terminust. Ő rendezett mindent. Nekem abszolúte nem volt egyéb dolgom, csak a pénzt kellett oda adni és le kellett menni Csátrára az esküvőre... Ma délután volt az esküvő.

— Na és mi történt?
— Nagy botrány volt kedves barátom, óriási botrány. Hiszen ezért vagyok itt... Tudod, úgy álltam ott, mint egy áldozati barom. Engem csak vittek. Hogy tetszik-e, nem tetszik-e, a kutya se kérdezte. Én tőlem különben is már egy éve nem kérdeztek semmit... Hát szó sincs róla: nagyon dühös voltam. Azt se tudtam mérgemben, hogy mi történik körülöttem... Csak arra emlékszem még, amikor a pap hozzám fordult és azt kérdezte: „Akarod-e hitvesedül Jámbor Irmát?”

Szirupka itt felállt és úgy beszélt tovább:
— Egyszerre valami rózsaszínű szép felhőt láttam magam előtt. Egy felhőt, a mely ragyogott és eltakarta mindent... Mindent, azt, hogy én már egyszer megházasodtam, hogy én már férj vagyok, hogy szerencsétlen vagyok. Elfelejtettem mindent, csak azt éreztem, hogy most kezembem a jövőm. És csak egyre azt hallottam, hogy végre engem is kérdeznek és azt kérdezik, hogy: „Akarod-e hitvesedül Jámbor Irmát?”

Szirupka megragadta Veréb vállait:

Pantos előadását. Amikor a cáfolat érkezését konstatáljuk, egyben kijelentjük, hogy az ügyet mi a magunk részéről befejeztük.

NYÁRI ÉLET.

— Egy kabaré igazgató szenvedései. —

Heltai Jenőre, a színház közkedvelt komikusára napok óta nem lehet ráismerni. Megváltozott a külseje és megváltozott a belseje. Ő, aki mintaképe a csinnak, a rendnek, az öltözék és az ábrázat kifogástalanságának, napokon át borotváltan arccal lőt-fut fel-alá a Központi és a Városi kávéház között, a nadrágját elfelejti legyűrni és tévedésből a Várnay sárga kalapját vette fel a saját szürke nemez fedője helyett. Ügynökökkel levelez, szerződési tervezeteket küldözget szét a világ minden tájéka felé, a zsebeiben pedig receptszeket szorongat, receptszeket pénzekről, amelyeket — és itt ne tessék nevetni vagy kételkedni hölgyeim és uraim — ő Heltai Jenő tett postára másoknak színészeknek, kabaréhölgyeknek és attrakcióknak, Ami szabad ideje ezenfelül marad, azt részint átkozódással tölti, ilyen formán:

— A legmegbizhatatlanabb ember a világon a színészfajta. Hogy a tűz égetné meg valamennyit! Csak színészekkel ne kezdjen az ember.

És így tovább. A szabad idejének másik részében pedig a lapokat tanulmányozza. A Pester Lloydtól kezdve az Orvosi Hetilap-ig átböngész minden újságot. De mindegyiknek csak az utolsó oldalát. Ott ahol a közgazdasági rovat végződik és a vizállás kezdődik. Ott a kettő között van egy rovat, mely Heltai érdeklődését teljesen leköti. A xtime „Meteorologia” és a tartalma se valami változatos. De hát az izlés különböz. Heltai csak azért áldja a jó Gutenberget, mert általa kerülnek nyilvánosságra ezek a szellemes röppentyűk:

— Enyhe, derült, keleti széllel.

— Száraz, tartós meleg, derült.

Neki a lap szellemi részéből mostanában annyira éppen elég arra, hogy nyugodtan költse el a fehér kávéját sok habbal, cukrot előre bele és nyugodtan tervezgesse ki a gyönyörűség jövőt.

De hát az istenek irigyek és Heltai úgy látzik nem valami jó lábon áll az „Égi Harsona”-val, állítólag holmi paszpartuk miatt. Lehet, hogy ennek következtében jelentek meg a mai lapokban ezek a vészhirek:

— Barátom! Még egy templomban nem ordítottak, mint én. Még ember olyan hangot nem adott, mint én: — Nem!... Nem! A mindent neki!

— Ezt mondtad?

— Ezt.

— Azután mi történt?

— Nem tudom... Csak arra emlékszem még, hogy szaladtam és valaki kergetett. Egészen a pályaudvarig szaladtam, de még ott a Perronon is azt kiabáltam: — Nem!... Az árgyélusát neki!

Szirupka ledőlt a karosszékre, azután kialudt a szemének a fénye és buskomor apátiában szólt meg:

— Most itt vagyok... Egész este a vendéglőben ültem... Édes barátom, nagyon fáradt vagyok... Szeretnék lefeküdni... Azért jöttem hozzád, mert végre is meg akarlak kérni, intézd el valahogy ezt a dolgot,

— De hogyan?

Szirupka könyörgő hangon sopánkodott:

— Csak békésen...

— Annak csak egy módja van, — szölt Szirupka barátja. — A feleséged is megérkezett?

— Igen. Estefelé egyszer elmentem az ablakunk alatt és láttam.

— Akkor azonnal menj haza. Kopogtass az ajtón és ha a feleséged jelentkezik...

Szirupka nyöszörögve kérdezte:

— Mit mondjak neki?

— Csak egy szót, de nagyon melegen: „igen!”

— Boros, szeles, sok helyütt csapadék.

A szegény kabaré-direktor majdnem összeesett, mikor az első lapot a kezébe vette. De aztán megvigasztalódott. Eh, az nem szentírás, amit egy lap mond. Bizonyosan a többiek megcáfolják. De keservesen csalódott. Váltak ugyan cáfolatok Diaz elnök lemondásáról, meg az orosz-kinai konfliktus kiélesedéséről, de a fenti közleményben mindnyájan megegyeztek. Sok helyütt csapadék. Szegény Heltai busan tekintgetett az ég felé, a mely borusan nézett le rá. Mi lösz itt uram isten, ha a premier napján esni kezd az eső. Tönkre megyünk, tönkre megyünk. Csányi Matyi, aki „a zongora mellett ül”, hasztalan vigasztalta:

— Felveszem a katonai karmesteri ruhámat, amelyikben tegnap dirigáltam. Tudod, a katonákat odafent is respektálják.

Gyöngye vigasztalás volt. Heltai mindjobban beborult. Az ég is. A kabarédirektor irigykedve nézett a Központi terraszán nyüzsgő közönségre, a cirkuszosokra, a díjbirkózókra, a Romániából automobilon érkezett társaságra, a temesvári felsőleányokra, akik tanulmányi kirándulásukon vigan szopogatták a fagyaltot, dühösen tekintett a nagykalapu kabaréhölgyekre, a sajátjaira és azokra, a kik Jaulus Morini előérsei gyanánt érkeztek meg előzetes terepszemlére és titokban hasbarugta Bobbyt, a tudós világitrakcióit, aki a Nyári színházban produkálja magát. Mit ezeknek az eső? Nyugodtan esznek-isznak és a néger birkózó, Mr. Black már két órája játszik karambolt. És milyen paccér!

Az ég pedig mind feketébb lett. Heltai sápadozva tette meg az utat negyedóránként a terasz és a padlás között egy kettős Gőrz gukkerrel a hóna alatt. Hiába! Egy kis forgószél keletkezett és távolról dörgésszerű moraj zaja kelt. A kabarédirektor remegni kezdett.

— Ugyebár waggonokat tolnak a tuloldalon — kérdezte reménykedve a telepatikus fenoméntól, de az apatikusan válaszolt:

— Dehogy, dörög, mindjárt esni fog.

És úgy lón, amint a telepatikus mondotta. Hasztalan tett fogadalmakat a sorsüldözött direktor, hasztalan rohant Csányi haza a waffenrokjáért, mind nem ért semmit. Nagy eseppekben hullott alá, aztán olyan vizözön keletkezett, amint a legöregebb ürgök sem emlékeznek. A Jaulusz hölgyei kárörömmel néztek a direktorra, aki hangos zokogással borult a fizetőpincér nyakába. A kopasz fejű Márton jóakaratulag vigasztalta:

— Semmi baj tatám, rögvést eláll ez a kis eső. Mindjárt kiderül.

— Szépen derül ki, siránkozott Heltai, de mégis a remény halvány sugarával tekintett a fizetőre, aki nyugodtan csörgette az aprópénzt.

És kiderült, hogy Mártonnak lett igaza. Mert kiderült. Hat óra után megállott az eső, elvonultak a felhők és kellemes hűvös idő keletkezett. Egy óra múlva felszáradt az aszfalt. Heltai odarohant a fizetőhöz és a kezét szorongatta:

Barátom! Maga megmentett! Hogy csinálta ezt? Örök hálával tartozom magának!

Márton derüsen háritotta el a köszönetet. Az örök hála mellé azonban odakönyvelt a kabarédirektor terhére egy feketét, egy fehér kávé, két kenyeret és hatszor cigarettát. Ő tudja, hogy miért!

EGYESÜLETI ÉLET.

(*) Az aradi izr. jótékony-egylet az izr. hitközség tanácsstermében május 21-én, délelőtt fél 11 órakor tartja meg közgyűlését, amelyre a tagokat meghívja Glück Károly elnök. Tárgysorozat: A választmány jelentése az 1910. igazgatási évről. A számvizsgáló-bizottság jelentése. Esetleges egyéb indítványok. Számvizsgáló-és jegyzőkönyvhitelesítő-bizottság kijelölése. Elnök, alaptökegondnok, pénztáros és 18 választmányi tag megválasztása.

Boszut hirdetnek**Achimért.**

— Fogva maradnak a Zsilinszky fiuk. —

Távirati tudósítás.

Békéscsaba, máj. 18.

Bár a nép egyelőre nyugodt Békéscsabán, de azért a közeljövőben esetleg kitörésre kerülhet Achim híveinek boszúja. Erre vall az is, hogy ma reggel vagy kétezeren összegyűlekeztek a parasztvezér sirjánál a egy agitátor szavára boszut esküdtek. A csendőrség állítólag olyan adatok birtokába jutott, hogy a Zsilinszky-fiuk előre megtervezték a merényletet a ezért hír szerint még másokat is le fognak tartóztatni, akik be voltak avatva az Achim ellen intézett támadás dolgába. A gyulai törvényszék ma mindkét Zsilinszky-fiut vád alá helyezte. A békéscsabai eseményekről ma a következő táviratot kaptuk:

Népgyűlés a temetőben.

Ma reggel hat órakor Achim András házában óriás tömeg jelent meg imakönyvvel a kezében. Onnan együtt a templomba vonultak a családdal és résztvettek a rekviemen. A templomból nagy csoportokban kivonultak a temetőbe. Összesen kétezeren lehettek ott.

A sirnál Kulcsár Béla, a *Parasztújság* volt szerkesztője, beszédet mondott. Beszédében a magyar parasztság nevében elbucszott Achimtól. Elveit dicsőítette és azt mondta, hogy nem egy ember, hanem az *uri osztály* ölte meg. Fölszólította a parasztságot, hogy a *gazságot torolják meg, álljanak boszut*, de boszujuk ne legyen olyan, mint a minővel Achimra törték ellenségei, hanem tegyenek a sirnál esküt, hogy a parasztság tagjai továbbra is összetartanak. Ez az összetartás és ez az egység lesz a bosszu az uriosztály ellen.

A parasztok könyezve tették le az esküt. A beszéd óriás hatást keltett. A férfiak, asszonyok sirva csókolták Kulcsár kezét és ruháját. Kulcsár azután az asszonyokhoz fordult beszédében, arra kérve őket, hogy emléikben át oltsák a jövő generációba Achim emlékét. Beszédében megemlékezett arról is, hogy a múlt éjjel a villám lecsapott Zsilinszkyék háza közelében és az a kijelentése, hogy ebben isteni jelt lát, szintén nagy hatást tett.

Utána a görög keleti vallású Simonka György dr. ügyvéd, a ki a csabai mandátumra aspirál, szinte evangélikus színezetű imádságot mondott a sirnál, mint valami pap.

Letartóztatások várhatók!

A vizsgálat Achim meggyilkolása ügyében most éppen olyan szigorúan és erélyesen folyik, mint amilyen hanyagul kezdődött. A két Zsilinszky-fiu helyzetét az eddigi adatok igen súlyosnak tüntetik fel. Legsúlyosabb az, hogy a gyilkosság Achim házában történt, a két fiatalember megánlaksértést követett el, amikor Achim lakására engedelem nélkül behatolt és Achimnak természetesen joga volt ahhoz, hogy a hozzá engedelem nélkül betörőket esetleg gorbombán, sőt tettelesen is kiutasítsa.

Lisy Viktor dr. királyi ügyész előre megfontolt szándékot keres, mert alapos adatok vannak arra vonatkozólag, hogy a Zsilinszky-fiuk azzal a feltett szándékkal mentek Achimhoz, hogy — végeznek vele és hogy előtte való napon már mondták, hogy Achimmal — leszámolnak. Az ügyész rendelkezésére a csendőrség ez irányban nyomoz most. Kihallgatják az összes tanukat, akik az előzményekről tudnak valamit. Fejős Lajos csendőrőrmester és Kurcz vizsgálóbíró hallgatják ki a tanukat. A nyomozás eddigi adatai szerint még szenzációs letar-

tóztatások várhatók. A nyomozás arra is kiterjed, hogy voltak-e Zsilinszkyéknek büntársai. Állítólag voltak, vagy legalább is egy volt, aki előkészítette számukra az utat, kinyomozta, hogy Achim mikor van egyedül és a gyilkosság elkövetése alatt őrködött a ház előtt.

Az előre megfontolt szándék bizonyítására rendkívül érdekes és döntő fontosságú a Staffel János nyomdatulajdonos vallomása. A szerencsétlen Békéscsabai Friss Ujság-nak, Achim lapjának a kiadója Staffel János. Ma délelőtt a vizsgálóbíró idézésére megjelent a bíróságon és a következő vallomást tette:

— Néhány nappal a tragédia megtörténte előtt engem az üzletben keresett a két Zsilinszky-fiu. Nem voltam otthon. A két fiu elment, illetve az utcán várakoztak rám. Előfoglalt és heves hangon azt kérdezték tőlem, mi fog a holnapi lapban megjelenni.

— Nem tudom. Én kiadó vagyok, nem szerkesztő! — feleltem nekik.

— Kérem — mondta az egyik indulatosan — adja tudtára a szerkesztőnek, Achimnak, hogy ha édesapánkról valamit ír, leszámolunk vele...

Ez a leszámolunk vele! fontos adat a vád kezében. Staffel vallomását a vizsgálóbíró jegyzőkönyvbe iktatta és ez is fontos adat volt a vádtanács mai határozatánál. Döntő fontosságú Staffel vallomásában az is, hogy szerinte ifju Zsilinszky Endre dr. ezt mondotta a gyilkosságot megelőző napon:

— *En huszárkadét vagyok! Jól tudok löni, vágni...*

Zsilinszky Gábor fogva marad.

A tékésgyulai törvényszék vádtanácsa Gábor József törvényszéki elnök vezetése mellett ma délelőtt tíz órakor kezdte meg az ügyesség által gyilkossággal vádolt Zsilinszky-fiuk bűnügyeiben a letartóztatás ellen való felfolyamodás tárgyalását. A vádtanács a védelem azon előterjesztése fölött döntött, hogy a két foglyot, *tíz-tizezer korona óvadék fejében, helyezték szabadlábra*, hogy a cselekmény ne minősítessék gyilkosságnak, hanem csupán *szándékos emberölésnek*. A tanács délben hozta meg határozatát, amelyet a vizsgálóbíró délután négy órakor hirdetett ki a foglyok előtt.

A vádtanácsi tárgyaláson Gábor József bíró elnököt, az ügyet Gubicza Ádám előadó bíró ismertette, a harmadik szavazóbíró Tömör Lajos volt. Hosszas és beható tanácskozás után a vádtanács először is a bűncselekmény minősítésének kérdését döntötte el, degradálván a minősítést, *nem gyilkosságnak, hanem szándékos emberölésnek minősítette az esetet*. A szabadlábra helyezés kérdésében úgy határozott a tanács, hogy ifju Zsilinszky Endre dr., aki csak bűnsegéd az ügyben, *tizezer korona óvadék mellett szabadlábra helyezendő*, ellenben Zsilinszky Gábor, *mint tettes, ez idő szerint semmiféle óvadék mellett sem bocsájtható szabadon és vizsgálati fogsága fentartandó*.

Lisy Viktor dr. királyi ügyész a vádtanács végzésének ama része ellen, amely ifju Zsilinszky Endre dr. szabadlábra helyezését rendeli el és az ellen, hogy a cselekményt nem gyilkosságnak, hanem szándékos emberölésnek minősíti, felfolyamodást jelentett be. Miután a felfolyamodás felfüggesztő hatálylyal bír, addig, míg a nagyváradi ítélőtábla nem dönt, ifju Zsilinszky Endrét sem helyezik szabadlábra.

Zsilinszkyék most egy neves fővárosi kriminalistát szeretnének megbizni a védelemmel. A legtöbb védőügyvéd azonban politikai okokból nem akarja vállalni az ügyet. Így kocarát adott Vázsonyi Vilmos dr., Pető Sándor dr., Edvi-Ilés Károly és még többen, akik részint

azért nem fogadták el a védelmet, mert Achim Andrásal baráti viszonyban voltak, másrészt pedig politikai szempontokból nem vállalhatják az ügyet.

Temetés után.

Achim András összevagdalt és összelövöldözött holttestére hant borul immár, de azért a békéscsabai nép lelkében sokáig élni fog emléke a parasztkirálynak. Temetése imponáns, szinte megkapó volt a parasztkirálynak, mintegy 25—30.000 ember kísérte ki holttemét a csabai temetőbe a máris megindult hívei között a mozgalom, hogy *szobrot emeljenek Achim L. Andrásnak*.

Achim Andrásné, akit magát is rendkívül súlyosan megtört a rettenetes tragédia, tömredék levelet és részvétlátiratot kapott a ez is jellemzi a szerencsétlen parasztkirály népszerűségét. A levelek és táviratok nagyrésze rendkívül eltérőleg nyilatkozik magáról a véres tetről. Nagyon érdekes Eötvös Károlynak a válasza Achimné távirati értesítésére. Eötvös válasza a következő:

Achim Andrásné urnónek Békéscsaba. Fájdalmas táviratát megkaptam a hihetetlen gonoszussággal elkövetett orgyilkosság bennem is keserű, gyötrelmes bánatot támasztott. Kedves férjét sok év óta ismertem, szerettem és becsültem a ha betegségem engedte volna, már személyesen ki is rándultam volna Csabára. Isten mindenható és igazságos, ő ad Önnek, kedves urnóm, vigasztalást. Én, amíg élek, az emlékezetemben ápolom elhunyt dicső férjének érdemeit.

(Mi az a muzeum?)

Achim L. Andrásról rendkívül sok és érdekes epizód kerül most forgalomba, amelyek nagyon jellemzők az elhunyt parasztkirályra.

Achim bírónak készült a falujában, Békéscsabán, de a főszolgabíró nem jelölte. Nemsokára követválasztás következett és a refusált bírójelölt föltette magában, hogy képviselő lesz, ha bíró nem lehetett.

Két ellenjelöltje is volt. Egyik Zsilinszky Mihály, akkor még kultuszminiszteri államtitkár és Barabás Béla. Zsilinszky pártja azzal korteskedett, hogy az államtitkár muzeumot ad Csabának, ha megválasztják.

— Achim kiállott a piacra:

— Rabszolga testvéreim! Az ellenpárt muzeumot ígér, én csak kenyert. Tudjátok-e, mi az a muzeum? Megmondom. A muzeum nem más, mint majom spirituszban. Nos, hát mi kell nektek? Kenyér, vagy majom spirituszban?

Kenyér kellett. A csizmák legyűrték a cipőt, Achim követ lett.

Otthoni hatalmának, népszerűségének az a fundamentuma, hogy jószemű ember volt. Meglátta, hogy a parasztot a politika nem érdekli; fűtүүл Bécse, annexióra, indennitásra, exlexre, kvótára. A parasztot csak a közigazgatási visszaélések érdeklik, mert ezeket érzi nap-nap után súlyosan, véresen, a maga bőrén.

A parasztkirály nem is beszélt a népgyűlésein soha másról, csak a közigazgatási baszkodásokról. A szolgabíró, a jegyző — ezek voltak a céltáblái és hogy mennyi büne van a közigazgatásnak, szomorúan igazolja az, hogy nincs izgatóbb, nincs hálásabb téma paraszttömegek előtt, mint a közigazgatás ostorozása.

(Az írógépek és a nép.)

A községi közgyűlésen a parasztkirály állandóan obstruált és sok ötletes közgyűlési szereplésén mulatott már Csaba.

Nemrégiben azzal állott elő a főjegyző, hogy egy írógépet akar beszerezni a község

számára. A parasztkirály, mint minden javaslatnál, — ennél is felállott és tiltakozott a nép újabb megterhelése ellen. A főjegyző magyarázta a dolgot:

— Ez kérem nem megterhelés. Hatszáz koronába kerül és egy írnot spórolunk meg vele.

A parasztkirály ravaszkodva szólt közbe: — Szavára állítja a notárius ur, hogy egy embert pótol az írógép.

— Jgen.

— Akkor javaslom, hogy hatvan írógépet vegyünk és csapjuk el az egész községhezát a főjegyző urral együtt. Az írógépekre nem lesz annyi panasza a népnek.

(„Cimzett Csabán ismeretlen.”)

Néhány év előtt Achim családjával együtt Herkulesfürdőn üdült, ahol Arányi Zsigmond dr., fürdőorvos kezelése alatt állott. Kedves, szerény, hálás beteg volt, akit orvosa is nagyon megkedvelt. A kúra végén aztán megkérdezte Achim az orvost, hogy mint szegény ember, mivel tartozik. Az orvos nyolcvan koronát mondott, amit Achim olyan csekély összegnek tartott, hogy megkérte orvosát engedné meg, hogy egy csekély ajándékkal rekompenzálja magát. Arányi dr. visszautasította a figyelmességet, mire Achim megígérte, hogy még aznap kifizeti tartozását. Néhány órával később azonban ismét megjelent a parasztszeker és egy betéti könyvecskét lobogtatva a kezében, arra kérte a doktort, hogy adjon neki arra száz koronát kölcsön. Ajándékokra kiadta minden pénzét és most utiköltségre sem maradt. Arányi dr. természetesen készséggel szolgált a kért összeggel, a betéti könyvecské nélkül is. Achim hálás volt és megígérte, hogy táviratilag küldi a pénzt. És nem küldte sehogy sem. Se szeptemberben, se októberben, sőt még Arányi doktor újévi gratulációjára sem válaszolt. Később levelet írt neki a doktor Békéscsabára. Ez a levél a különös megjegyzéssel jött vissza, hogy: „Cimzett Csabán ismeretlen!” Erre aztán már ügyvédhez fordult az orvos, pörrel fenyegette meg Achimot. S harmadnapra meg is érkezett a pénz póstaútványon, az ügyvéd részéről ezzel a megjegyzéssel:

— Ugye, gyorsan hatott a kúra, bár a tiétek ily gyorsan hatna.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Huszár főhadnagy és főpincér. Blau Lipót aradi főpincérnek követelése támadt Szunyogh Pál aradi honvédhuszár főhadnaggyal szemben. A főhadnagy — a főpincér állítása szerint — nem fizetett, mire Blau levelet írt előbb Cserépy Árpád honvédhuszár főhadnagynak, majd magának Szunyoghnak. Ez utóbbi levélben azt írta neki, hogy amennyiben követelését, 87 koronát ki nem egyenlíti, kénytelen lesz a szegedi honvédkerületi parancsnoksághoz fordulni. A huszár főhadnagy zsarolás kísérlete miatt feljelentette a főpincért, aki azzal védekezett, hogy jogosan követelte a tiszttól a 87 koronát. A vádtanács nem adott helyet a védekezésnek és a fizetőpincért zsarolás kísérlete miatt vád alá helyezte.

§ Kártérítési per a motoros ellen. A múlt év augusztus havában Schlee Mátyás glogováci gazdálkodó a fiával Schlee Istvánnal kocsin Aradra igyekezett. Szemközt jött velük a hegyaljai motoros egy vonata. A lovak ágaskodni kezdtek, mire a fiatal Schlee leugrott és elébük állt. Egyben intett a motorvezetőnek, hogy lassítsa meg a vonatot, mert nem bír a lovakkal. A motoros azonban változatlan gyorsasággal jött előre mire a lovak a fiatal embert a sinekre vonszolták, ahol a motoros halálra gázolta.

Schlee Mátyás ma kártérítési keresetet indított a társaság ellen hatszáz korona évi járadék avagy tizenötezer korona egyszerre fizetendő összeg erejéig.

§ Az ördög és a berlini rendőrfőnök. Berlinből jelentik: A törvényszék Günther Pál lakost Jagow rendőrfő megsértése miatt három hónapi fogságra ítélte. Günthernek az volt a bűne, hogy Singer szocialista vezér temetésekor egy rendőrnek ezt mondta: Az ördög vigye el Jagowot!

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

A szinkörben:

Péntek: Mozgófénykép-előadás és nagy attrakció. (Uj műsor.) Kezdeté este fél kilenc órákor.

Szombat: Mozgófénykép-előadás és nagy attrakció. (Uj műsor.) Kezdeté este fél kilenc órákor.

* Heltai Jenő kabaréja. Heltai Jenő kabaréja ma este nyílt meg a Központi szállodában. Az idő kedvezőtlensége miatt a megnyitó előadást, amely osztatlan sikert aratott, a szálloda nagytermében kellett megtartani. A közönség az első estén konstatalhatta, hogy a kabarétársaság a legelsőrangú erőkből van összeválogatva. Az első részben különösen Radó Sándornak volt nagy sikere. Kupléival és táncával igen nagy hatást ért el. A második sorozat számai mind kiválóak. Horváth Gizi, aki dalait cimbalommal és harmonikával kísértte, igen sok megérdemelt tapsot aratott. Heltai néhány szerző számával ért el nagy hatást. Garas Márton németül adott elő egy komoly költeményt és egy humorosat, mindkettőt percekig tartó taps kísérte. Az est kluja volt azonban Varjas Antal szereplése. Cigányzene kísérettel hegedült, énekelt és mókázott, annyi kedvességgel, oly szellemesen, hogy a közönség alig akarta a színpadról elbocsájtani.

* A Mackwell-négyes. A Nyári Színházban ma este bemutatott attrakciók, ha lehet egyáltalán, még nagyobb sikert arattak, mint a premier estéjén. A legnagyobb tetszéssel a Mackwell-négyes produkcióit fogadta a publikum. A négy szoboridomu férfi bámulatos erőtmutatványokat végez gyűrűhintán, meg nyújtón. De nemcsak a karjaikban lakozik csodálatraméltó izomerő, hanem a fogaikkal is meglepetésszerű mutatványokat produkálnak. A közönség a kiváló akrobatákat mutatványaik egész tartama alatt nagy lelkesedéssel ünnepelte, tapsolta. A többi attrakciók is mind igen nagy sikert arattak. A pénteki előadásokon egészen új műsorú mozgófényképek kerülnek bemutatásra olyanok, amelyeket a Pathé-cég még sehol sem adatott elő. A direktió kieszközölte, hogy máttól kezdve az előadások befejeztével autóbussz várja a közönséget.

* Keleti Juliska — a Heltai-kabaréban. Csak ma nyílt meg Heltai Jenő Modern Színpadja s máris kitűnő számokkal gazdagodott a műsor. Szombaton már Keleti Juliska kezdi meg vendégszerepléseit, amely elé érhető várakozással tekint az aradi közönség. Az ünnepelelt kabaré művésznőt jól ismeri az aradi közönség, tavalyi vendégszereplése alkalmával elhalmozta szeretete jeleivel. Mostani aradi játéka alkalmával nagyszerű, új műsorral lép az aradi közönség elé Keleti Juliska, három napos vendégjátéka alatt — a nagy anyagi áldozatra való tekintettel — mérsékelten felemelik a helyárakat. Hétfőig játszik a megnyitó előadás műsorát, amely a hirdetett szereplőkön kívül Vaniss Ilonka és Szücs Nelly fényes számaikkal szaporodott, Szücs Nelly előadása. Kitűnő játékán kívül, azért is tarthat érdeklődésre számot, mert Molnár Ferenc és Heltai Jenő direkt az ő részére

írt fényes számokat. Molnár Ferenc két pompás bohózata is színre kerül holnap.

* A szabadkömüvesség titkai. Ez a sokatmondó címe annak a szenzációsan érdekes munkának, amely most jelent meg a könyvpiacon Atzól Gáspár tollából. Az általános érdeklődéssel fogadott könyv 2 koronáért kapható Weisz Leó könyvkereskedésében Telefon 230.

* A Nyugat Ignotus, Fenyő Miksa és Osvát Ernő szerkesztésében megjelenő szépirodalmi és kritikai folyóirat május hó 16-iki 10 ik száma a következő gazdag, érdekes tartalommal jelent meg: Szép Ernő; Sinbad. Móricz Zsigmond: Az isten háta mögött. (Regény. X.) Tóth Árpád: Este a temetőn. (Vers.) Erdély Jenő: Cooperfield Dávid a Szerencsencsüncéből. Laczkó Géza: Szentgyörgyi István és a magyar színjátszás. Kuncz Aladár: Két fehér szobor. (Novella.) Halász Imre: Egy letűnt nemzedék. (Tizenötödik közlemény: Kossuth Lajos IV.) Pásztor Árpád: Versek. Kádár Endre: Gyerekszerzem. (Novella.) Babits Mihály: Könyvek angol költészetéről. Ambrus Zoltán: Shakespeare-ciklus. Jászai-Horváth Elemér: Halottak útja. (Vers.) Nagy Lajos: Ó, bár másképp lenne. (Kis novellák.) Bán Ferenc: Szerdától szombatig. (Regény XIV. Befejező rész.) Figyelő: Schöpfung Aladár: Laczkó Géza két novellája. Babits Mihály: Carducci magyarul. Vörösmarty olaszul és más dolgok. Babits Mihály: Elefantentorony Turcsányi Elek: Karl Schönherr: Hit és szülőföld. Tóth Árpád: Oláh Gábor: Viola elbukott. Várady István: Kosztolányi Dezső: Őszi koncert. Kárya. Ignotus: A Nyolcak esete. Felek Gyéza: Séta a Nyolcak kiállításán. Felek Gyéza: Szobrok, érmek. Lengyel Menyhért: Lautelme. Nagy János: Magyar István: Az Országokban való soc Romlásoknak okairól. Ignotus: Az irodalomsg eilen. Ignotus: Jelentés a Farkas-Raskó-pályázatról.

* Az áprilisi szemle. Az Uránia színház nagy katonai programjának egyik feltűnést keltő mozgófényképe a legutóbbi bécsi katonai parádéről készült. Április 29-én a Schmelzen Ferenc Ferdinánd trónörökös előtt eldefellítottak az összes bécsi csapatok. A trónörökös ragyogó kísérettel érkezett a gyakorlóterre, kíséretében voltak Frigyes és Salvator Lipót főhercegek, az egész tábornoki kar és a külföldi attasék. Számos udvari kocsin és automobilon érkeztek meg és nézték végig a parádét az uralkodóház hölgytagjai. A hatalmas látványosságot a trónörökös külön engedélyével a Gaumont cég vette fel. Gyönyörű látvány ez a szemle. A menetet a bosnyák bakák nyitják meg és az egészségügyi csapatok zárják be. Közben minden fegyvernem elvonul a trónörökös előtt, aki helyeslő szalutálással köszöni meg a csapatok tisztelgését. Az Uránia közönsége elragadtatással fogadta a gyönyörű látványt és a legnagyobb dicséret hangján emlékezett meg az Uránia fényes számokból álló műsoráról. 175

* Egy cirkuszi lovarnó életéből. Az élet a maga szürke köznapiságában igen sokszor meg-rázó tragédiák mesteri szövőjeként jelentkezik; kaleidoskopszerű összeviessaságban sok, igen sok tragédiát inszenál. Az Apolló-színház új műsorának egyik legbrilliansabb száma az a kép, amely egy fiatal leány szomorú históriáját tárja elénk. A cirkusz porondján Lili, a lovarnó, gyönyörű produkciókat mutat be. A tetszést egyszerre jalkiáltás válja fel: a lovarnó lebukott s eszméletlenül marad a földön. Sokáig súlyos betegen fekszik jószívű háziasszonya lakásán; a helység lelkésze, a fiatal Wacker sűrűn meglátogatja a nehéz beteget. A fiatalok megszeretik egymást s a lelkész nőül akarja venni a cirkuszi lovarnót. A község kávé-nénikéi összeröffennek s kimondják, hogy egy komédiás nem lehet az ő papnőjük. A szegény leány, amikor ezt meghallotta, vérző szívvel összeesomagozza kis holmiját s elhagyja a vendégszerető hajlékot, hogy újra cirkuszi lovarnó legyen. A lelkész kétségbeesetten rohan utána, meg is találja Lilit, aki boldogan simul Wacker keblére. 177

Elítélték Joanovich Sándor főispán rágalmazóját.

— Jáki-Tóth Pál röpirata. —

(Saját tudósítónk telefonjelentése.)

Temesvár, május 18.

A temesvári kir. törvényszék, mint esküdt-bíró, ma egy notórius rágalmazó, Jáki Tóth Pál volt székasi segédjegyző felett hozott ítéletet. Ez az ember valóságban fanatikusa a rágalmazásnak. Tavaly félesztendői fogságot ült Baróthy volt főszolgabíró és Darabanth vármegyei főügyész megrágalmazása miatt. Alig, hogy kiszabadult, egy piszkos hangu röpirvet írt, melyben a legképtelenebb rágalmakkal illette Joanovich Sándor főispán személyét. A hektograffal készült pamfletet Aradon és Arad-megyében is terjesztette. Az aradi rendőrség is nyomozott ez ügyben, mint azt negirtuk.

A temesvári esküdtbíró, ma tárgyalta ezt az ügyet és példás megfenyítésben részesítette a rágalmazót, amennyiben tíz havi fogságra és 600 kor. pénzbüntetésre ítélte.

A mai tárgyalást Virág Béla dr. törvényszéki elnök vezette.

Az elnök megnyitja a tárgyalást és megállapítja a vádlott személyes viszonyait.

Boross kir. ügyész bejelenti, hogy vádlott az összes esküdtekhez leveleket intézett, melyekben informálni akarja őket. Ez tilos és azért kéri az esküdteket, hogy a vádlott levelet hagyják figyelmen kívül.

Elnök: Ki írta a rágalmazó röpirvet?

Vádlott: En irtam és a felelősséget vállalom. Sajátkezűleg szerkesztettem és sokszorosítottam.

Elnök: Mi indította önt a röpirv megírására?

Vádlott: Közérdek és jogos magánérdek! Tudomásom van ugyanis arról, hogy Joanovich Sándor a Bárány székasi jegyző ügyében lefolytatott fegyelmi eljárás során írt összes jegyzőkönyveket meghamisította és elferdítette s soha meg nem történt tényeket vett fel azokba, csak hogy Bárányt tönkretegyje. Ezt pedig onnan tudom, hogy a jegyzőkönyveket én vezettem. Személyesen és írásban kértem az akkor még alispán Joanovichot, hogy az ártatlan jegyzőt ne üldözze. Joanovich levelet írt nekem, hogy kerüljük a botrányt, de Bárány ítéletét megváltoztatni nem lehet. Tudom, hogy a fegyelmi ügyben hozott határozat 26 pontja közül 23 hamis.

Elnök: Miért fáj önnek a Bárány feje?

Vádlott: Mert engem gyanúsítottak az elítélés való ármánykodással.

Elnök: Konstatálja, hogy Bárány negyvenszer pénzbüntetésre volt ítélve hanyagságai miatt és állásától többször fegyelmi uton akarták elmozdítani. Vádlott Baróthy főszolgabíró és Joanovichot okolta Bárány romlásáért és vádolta őket a legképtelenebb visszaélésekkel.

Joanovich Sándor főispán: Először is kijelentem, hogy azt sem tudtam, hogy egy Jáki Tóth Pál létezik a világon. Egy napon levelet kaptam tőle, melyben engem, mint Temesvármegye alispánját értesít, hogy Baróthy főszolgabíró Bárány János székasi jegyzőt minden ok nélkül ki akarja tűzni állásából. A levélhez egy nyilatkozatot csatolt, melyben Baróthy főszolgabíró és Darabanth János dr. megyei tiszti főügyészt sikkasztással vádolja és egyben azt is kijelentette, hogy a nyilatkozatot sajtó útján közzéteszi. Erre telefonon kértem, hogy keressen fel Temesvárot. Tóth Pál el is jött és én — ismerve az ilyen vádaskodók természetét — Ferenczy Sándor alispán akkori főjegyző jelenlétében tárgyaltam vele. Tadmására adtam, hogy helytelenül cselekszik, ha köztisztviselőket ilyen súlyos vádakkal illet és megöltöttem neki, hogy a nyilatkozatot a lapokban közzétegye. Ennek dacára a nyilatkozat megjelent, mire Tóth Pál segédjegyző ellen a fegyelmi eljárás megindult és én őt állásától fel függesztettem. Ügyében azonban csak akkor hozatott döntés, amikor a nagyváradi esküdtbíró, 50 hat hónapi fogságra ítélte. Határozottan tagadom, hogy a vádlottat már előzőleg ismertem volna. Feleltem azt is, hogy én, mint alispán nem is vehettem részt a fegyelmi választmány ülésén. Kérem megállapítani, meny-

nyiben felel meg vádlott ama állítása a valóságnak, hogy ő vezette a Bárány elleni vizsgálat összes jegyzőkönyveit.

Elnök konstatálja, hogy a Bárány-ügyben talált jegyzőkönyvek egyikét sem írta a vádlott.

Ezután Boross Dezső dr. ügyész tartotta vádbeszédét. A vádlott az igazságtalanság fanatikusa. Még az sem javította, hogy ez izben már hat havi fogságot ült. Jáki Tóth Pál a jelenkor legvakmerőbb rágalmazója. Joanovich személye messze felüláll ezen rágalmakon. A vádlott rosszhiszeműen járt el. Kéri megbüntetését.

Jáki Tóth Pál beszélt ezután és személyesen éllel kritizálta az ügyész beszédét.

Az elnöki rezümé után az esküdtek bűnösnek mondták ki a vádlottat, mire a bíróság Jáki Tóth Pált a btk. 258. §-ába ütköző a 259. és 262. szakaszok szerint minősülő nyomtatvány útján elkövetett rágalmazásért tíz havi fogságra és hatvan napi elzárásra átváltoztatható hatszáz korona pénzbüntetésre ítélte. A vádlott az ítélet ellen semmisségi panaszt jelentett be, az ügyész megnyugodott.

TANÜGY.

(—) Tombola — az ovoda javára. A pénzügyminiszter ma érkezett leiratában értesítette Aradvármegye alispánját, hogy Gavosdia községben építendő ovoda költségeinek fedezésére a község által rendezendő tombolát engedélyezte.

(—) Madarak és fák napja. E hó 17-én a zarándi állami elemi népiskola tantestülete az iskola növendékeivel „Madarak és Fák” napját tartotta meg, mely alkalommal a növendékeket a tantestület kivitte a szabadba, ahol Bálint Dávid h. ig. tanító méltatta a nap jelentőségét, buzdítván a tanulókat a madarak és fák hasznára és ápolására. A tanulók több alkalmi és hazafias éneket és szavaltat adtak elő. A román gyermekek oly szépen szavaltak és énekeltek magyarul, hogy örömmel volt hallgatni őket.

(—) Vizsgalapokat Weisz Leó könyvkereskedésében szerezzon be. Száz darab finom vizsgalap 80 fillér.

(—) A honvédelmi miniszter az iskolai zászlóalj ellen. Néhány évvel ezelőtt, a koalíció idejében, a honvédelmi minisztérium egyenes felhívására és támogatásával kezdtek szervezni az iskolai zászlóaljakat. Hazai Samu honvédelmi miniszter azonban, mint Kecskemétről jelentik, ebben a tekintetben úgy látszik, más véleményen van s egy leiratban, amelyet Kecskemét város közönségéhez intézett, az iskolai zászlóaljak szervezését és működését egyenesen elítéli és károsnak tartja. Kecskeméten alakult meg évekkal ezelőtt az országban az első ilyen intézmény az elemi iskolában, hol a gyermekekkel fapuskával katonai gyakorlatokat végeztek. Az iskolai zászlóalj egész szervezetének vezetője, Balogh Dénes népiskolai igazgató-tanító, az idén egy évi szabadságot kapott a népiskolai zászlóaljak országos szervezésére. Kecskemét város közönsége a helyettes tanító fizetésének megtérítése végett folyamodott a honvédelmi miniszterhez, mivel Balogh a népiskolai zászlóaljak szervezésével nyilvánvalóan a katonaság céljait szolgálja. A honvédelmi miniszter ma érkezett leiratában megtagadta a város kérelmét, mert a népiskolai zászlóaljak intézményét teljesen szükségtelennnek, sőt sok tekintetben károsnak tartja. A miniszter szerint az ilyen intézmény legtöbbször a hasznos testgyakorlásnak elhanyagolására és csak az avatatlank szemének tetsző, de a kis fiu testének észszerű fejlesztése szempontjából teljesen értéktelen, sőt káros katonásdi-játék üzésére vezet. A miniszter meggyőződött kiküldött szakközegei által, hogy ebbe a hibába az országban eddig már létesült valamennyi iskolai zászlóalj beleesett.

Mahler Gusztáv meghalt.

Távirati tudósítás.

Bécs, május 18.

Mahler Gusztáv — mint Bécsből jelentik — ma éjjel tizenegy óra öt perckor meghalt.

Hosszas szenvedés, kínos betegség után hunyta le örök pihenőre szemét a magyar származású, világhírré szert tett karmester és zeneszerző.

Amerikai köruton volt és ott kapta haláltokozó betegségét, melyen a világ legnagyobb orvos tudósai sem tudtak segíteni.

Miután a tultemperamentumos művész összetűzött a bécsi opera főintendésével, a király főudvarmesterével, megvált legnagyobb sikereinek szinteréről. Otthagytta a bécsi udvari operát és többé nem is szerződött színházhoz. A világhírű bécsi filharmonikusok dirigense lett. Ez a nagyszerű zenekar az operában is játszik, de soha olyan nívón nem volt, mint mikor Mahler vezette.

Ezután már csak hangversenyeket vezényelt és a maga szerzeményeit adatta elő. Megírta világhírű szerző és a zeneirodalomban halhatatlanságot biztosító nyolcadik szimfóniáját és ezzel a gigászi művel indult amerikai körutra.

Pénzt, igen sok pénzt akart szerezni, hogy családjának jómódot biztosítson, és maga kizárólag a zeneköltészetnek élhessen. A kilencedik szimfóniát is megkezdette, de befejezetlen maradt.

Mikor Amerikából hazajött, ezelőtt két hónappal, már beteg volt, Párisban tifuszt konstataáltak rajta. Több heti kezelés után sem javult állapota és kívánságára betegágyához hívták Chvosztek bécsi egyetemi tanárt. Mahler a német szó hallatára azt kívánta, hogy azonnal vigyék Bécsbe, mert ott akar meghalni. A tanár a kérés teljesítését javasolta a családnak és pénteken a keleti ekszpressz vonattal Bécsbe szállították, a hol azonban már csak halódott. A bécsi közönség óriási és őszinte részvétellel kísérte a lángelméjű művész betegségének lefolyását és a lapok vezércikkeket írtak, mikor Bécsbe érkezett. Mahlernek köszönheti Bécs igen nagyrészt, hogy ma talán a világ legelső zenevárosa.

Az elhunyt művész a budapesti Operának is volt igazgatója és karmestere.

SPORT.

+ Budapesti I. oszt. labdarugók Aradon. Még élénk emlékezetében van a közönségnek a vasárnapi Tórekvés mérkőzés gyönyörű küzdelme, máris egy újabb I. oszt. budapesti egyesületet, a bajnokság második helyezettjét, a Budapesti Csepeli Atletikai Klub hírneves csapatát látja vendégül az AAK, hogy összemérje vele erejét. A B. Cs. A. K. csapata nagyon megerősödött tavasszal, midőn a Csepeli A. K. beleolvadt, hogy ne említsünk mást, itt játszik Károly Jenő a football tanár, kinek játéka teljesen egyenrangú a világ első játékosával dicsekvő angol professzionisták klasszsisával. Az AAK, a győzelem reménye nélkül veszi ugyan fel a küzdelmet, de mult vasárnapi játéka biztosíték arra, hogy helyét kiválóan megállja. A mérkőzésnek szenzációját az adja meg, hogy a legerősebb magyar védelemmel boldogul-e a vidék legjobb és leggoalképebb csatársora. A mérkőzésnek fair lefolyását budapesti bíró vezetése biztosítja.

+ Turisták pünkösdi kirándulása az Aldunára. Az „Aradi Turista Egyesület” folyó évi június hó 3-5-én, két napra társas kirándulást rendez a

csodaszép Aldunára. Program: Indulás Aradról június hó 3-án este 7 órakor. Érkezés Temesvárra este 8 órakor. Meghálás. Június hó 4-én, reggeli után indulás Temesvárról 6 órakor. Érkezés Buziára délelőtt fél 10 órakor. Indulás hajón délelőtt 10 órakor. Ebéd a hajón. Az Alduna látványosságai után, Orsovára érkezés délután 3 órakor. Átszállás ladikokra és kirándulás Ada-Kaleh török szigetre. Orsován uzsonna. Este 7 órakor indulás és érkezés Herkulesfürdőbe nyolc órakor. Bérkocsin bérkocsikázás a fürdőbe. Vacsora. Meghálás. Június hó 5-én, reggeli után a fürdőtelep és korzó megtekintése. Fürdés. Séta a Rabló és Izzasztó barlanghoz. Cserna-völgy megtekintése. Ebéd után fél három órakor indulás kocsival az állomásra és 3 órakor indulás vonattal Temesváron át Aradra. Este nyolc órakor Temesváron vacsora. Aradra érkezés este 11 órakor. Részvételi díj személyenként 45 korona, vasuti és hajójegy nélkül 28 korona, mely összegben az italokon kívül minden költség bennfoglaltatik. Jelentkezési határidő május hó 26. Jelentkezni lehet az egyesület irodájában (Deák F.-u. Vasszálló) naponta 5-7 óráig, továbbá Bloch H. és Kerpel Iső könyvkereskedők üzletében kitett íven.

HIREK.

— A király elutazása. *Budapestről* jelentik: A király e hó huszonhatodikán félbeszakítja magyarországi tartózkodását és ismét visszautazik Bécsbe. Az uralkodó előzőleg még két-három napot Budapesten fog tölteni.

— A miniszterelnök a királynál. *Budapestről* jelentik: Héderváry Károly gróf miniszterelnök és Tomasics Miklós dr. horvát bán ma déli feltizenkét órakor automobilon Budapestről Gödöllőre érkeztek. Tizenkét órakor a király magánkihallgatáson fogadta Héderváry gróf miniszterelnököt, aki a legutóbbi minisztertanácsról tett jelentést. A kihallgatás egy óráig tartott. Egy órakor Tomasics Miklós horvát bán jelent meg a király előtt a a norvégországi helyzetről tett jelentést. Két órakor a gödöllői kastélyban udvari ebéd volt, a melyen résztvett Héderváry Károly gróf miniszterelnök, Tomasics horvát bán és a király kísérete is. A miniszterelnök és a bán délután négy órakor automobilon visszatértek Budapestre.

— Glatfelder püspök beiktatásának programja. *Temesvárról* jelentik: A püspök e hó 27-én, délután egy óra ötven perckor a gyorsvonattal érkezik Budapestre. A józsefvárosi pályaudvaron *Telbisz Károly* dr. udvari tanácsos, polgármester üdvözlö a város közönsége nevében, mire a bevonulás az Uri-, Bonnaz-, Kossuth-utcákon és Hunyadi-uton át történik a Belvárosba; itt a Rezső-utcán és Jenőhercegtéren át a Szent György-térre vonul a menet, a püspök titkárával a Szeminárium-templomba megy egyházi ruhát ölteni, a többi koci pedig tovább halad a Lonovics-utcán át a székesegyházi templomba. Azután a püspök ornátusban, diszhintóján érkezik a székesegyházi templomba, ahol a papság, a küldöttségek és a közönség fogadja. Rövid szertartás után a püspök diszhintón a püspöki palotába vonul. Este fél kilenc órakor a helybeli összes dalegyletek monstre szerenádát adnak a püspöknek a Lonovics-utcában. Másnap, vasárnap délelőtt kilenc órakor megy végbe az ünnepélyes beiktatás a székesegyházban; déli feltizenkét órakor a küldöttségek tisztelegnek a püspöki palotában, délután két órakor pedig a püspök ebédre látja vendégeit a Koronaherceg-szálloda Vigadó-termében. A csanádi egyházmegye területéről érkező küldöttségek elszállásáról egy nagyobb bizottság fog gondoskodni. A tisztelgő küldöttségek jelentkezése Pacha Ágost tb. kanonok, püspöki titkárnál történik.

— A szombathelyi püspöki szék. *Budapestről* jelentik: A képviselőházban beezélték, hogy

szombathelyi püspökké már a legközelebbi napokban *Mikes János* gróf székelyudvarhelyi plébánost nevezik ki. A püspökjelölt ma megjelent a képviselőházban, a hol sokan üdvözölték.

— Az ág. ev. egyház képviselője a főrendiházban. *Budapestről* jelentik: A főrendiház igazoló bizottsága *Zichy Ágost* gróf elnöklésével ma délelőtt tizenegy órakor ülést tartott, a melyen *Keglevich Gábor* gróf előadása alapján úgy határozott, hogy az ág. ev. egyház világi képviselőjében megüresedett tagsági hely *Véssey Sándort*, a dunántuli ág. ev. egyházkerület felügyelőjét illeti meg.

— „Kincsem” volt tulajdonosa meghalt. *Budapestről* jelentik: *Blaskovics Ernő*, híres sportsmann, ma délután 3 órakor 78 éves korában meghalt. Érdekes, hogy ugyanakkor halt meg, mikor *Szomszéd* nevű lova a versenypályán elsőnek érkezett be. Fivérét *Blaskovics Mihályt* ugyanis éppen a lefutott verseny után hívták telefonhoz, hogy vele a gyászhirot közöljék. *Blaskovics* híres lótenyésztő volt, *Kincsem* nevű lova a világ leghíresebb versenyparipája volt, mert hatvanszor indult és minden versenyét megnyerte.

— Relyélyes lopás a fiumei kormányzóánál. *Fiuméből* jelentik: Tegnap reggel *Jankovszky Ferenc* miniszteri tanácsosnak a kormányzóágon levő hivatali szobájában észrevették, hogy egy olló hegyéből két centiméteres darab hiányzik. Konstatálták később azt is, hogy az egyik fiókot feltörték onnan pénzt és szivarokat loptak el. Rájöttek arra is, hogy *Wickenburg Márk* kormányzó és egy városi tanácsos fiókját, továbbá *Ghilenyi Frigyes* báró fogalmazó aszékényét is feltörték ismeretlen tettesek, akik valószínűleg értékes és a legutóbbi képviselő választásokra vonatkozó iratokat akartak ellopni. A kormányzóság második emeleti folyosóján találtak egy csomó álkulcsot s ennek alapján megindították a vizsgálatot.

— Az aradi két mozgó színház tulajdonosának szövetkezése. A nagy közönség előtt se maradhatott titok az a versengés, amely az aradi *Uránia* színház és az *Apolló* között az utóbbi mozgószínház megindulása óta folyt. Ez a nagy konkurrencia most megszűnt, mert a két mozgószínház egy társaság tulajdonában lesz ezután. Az *Uránia* eddigi tulajdonosai: *Koch Dániel* és *Róth Zsigmond* ugyanis társultak *Szathmáry Károly* városi üzemigazgatóval és *Eles Béla* dr. aradi ügyvéddel, akik az *Apollónak* voltak társtulajdonosai. A *Apolló* többi tulajdonosai kiváltak a cégből, miután anyagilag kielégítették őket. A két mozgó színház most az új társaság kezelésében működik tovább. Hogy a társaság tagjai milyen anyagi részesedésben állapodtak, az természetesen üzleti titok.

— Halálozás. *Özv. Berger Bernátné* szül. *Moskovitz Rozália*, május 18-án reggeli fél 5 órakor, életének 68-ik évében, hosszas szenvedés után meghalt Aradon. Május hó 19-én délután 4 órakor temetik a *Damjanich-utca* 9. sz. gyászházból.

— Leégett gyufagyár. *Szatmárról* jelentik: A szatmári gyufagyár dél óta lángokban áll. A kár igen nagy összegre rug.

— Halálos házomlás. *Matucz János* gyulavarsándi gazda rozzant háza helyébe újat akart építtetni. Ma fogott hozzá négy napszamos emberrel a régi ház lebontásához. Leszedték a tetőt aztán a falakat kezdték bontani. *Matucz* számítása szerint a falnak befelé kellett dőlnie. A számítás nem vált be, a fal kifelé dőlt és maga alá temette a gazdálkodót. *Matucz* pár perc múlva meghalt. A napszamosoknak, akik belől állottak nem történt bajuk.

— Magyar írók — ökölharca. Eddig csak a politikában volt szokás, hogy ökölre mentek a felek, ha az elvek harcát megunták. Most két magyar író csapott föl ilyen metódistanak és ökölrel akarja elintézni a differenciákat. A felek egyike *Rozsnyay-Hoske Kálmán*, aki sok-sok kalandos affér által tette nevét ismeretessé. Ennek a *Hoske Kálmánnak* ma a következő drága kis nyílt levelet írta *Hangay Sándor*, a *Móka* című élelapp szerkesztője:

„Levél *Rozsnyay Van der Hoske Kálmánnak*, vagy ha jobban tetszik: *Sydney Cartonnak Szeghalomra*. Nem tudom, de akaratlanul is mosolyognom kell most, hogy tollat fogtam. Az előbb még bosszantott egy Ön által *Kolozsvárra* írt levél, melyben engemet azidott — természetesen, mint Ön szokására — a hátam mögött. Most már azonban csak nevetni tudok. Tehát: igen tisztelt *Sydney Carton* uram, ahelyett, hogy görcsösen ragaszkodna Ön azokhoz, hogy jóakarattal pártfogásukba veszik — elmarja őket! Igaz, hogy itt én vagyok a hibás. Sokan figyelmeztettek erre a furcsa szokásra — nem hittem nekik. Most pedig, tisztelt jó barátom, magára gondolva eszembejut a madarak versenye. Tudja: a sasról és az ökörszemről, aki a sas szárnya alá bujt. Hiába *Wilde Oszkár*, kedves jó *Uram*, és hiába *Nil*. A nagy angol költő minden jó tulajdonságát elsajátíthatja, de szellemét soha. Nilnek meg, a tiszta jó *Nilnek*, a legfehérebb imádsága sem csinál Önből nagy embert. Ilyenformán érezhetett valamikor *Petőfi*, mikor az egyik farkonc kis csahosnak azt felelte: „Nem csoda, hogy dühükben éppen belém kaptak, én belém, kire ők hajdanában csak olyan formán néztek le, mint nem néz le a nagy, nagy ökor lábainál szaladó kicsiny kis pacsirtára”. Én azonban még azt is üzenem Önnek: nincs olyan lágy szívem, mint *Bodor Aladár*nak és az öklöm ütésre termett, nem cirógatásra. *Hangay Sándor*.”

Igy mondja, sőt így írja *Hangay Sándor*, a *Móka* szerkesztője. Csak azt nem értjük, hogy miért kellett ezt kinyomatni? Talán azt kellett vele dokumentálni, hogy ez nagyon komoly dolog, ez nem — móka.

— Benzin-robbanás. *Abbáziából* jelentik: *Voloszkában* tegnap este hetedfél órakor szerencsétlenség történt, a melynek két emberélet lett áldozata. Két fiu harmincöt liter benzinnel megtöltött edényt vitt a tengerpartra, a hol a benzinnel két motoros csónakot akartak megtölteni. Mögöttük körülbelül husz lépés távolságban ment *Szemenics* pénzügyőri főfelügyelő két kis leányával, az öt éves *Stefikével* és a harmadfél éves *Olgával*. Az edényből az egész uton csöpögött a benzin. *Szemenics* semmi rosszat sem sejtve, cigarettára akart gyújtani s alighogy a gyujtót meggyújtotta, a levegőt megtöltő benzin fölrobbant. A fiuk az óriás robbanásra ijedten eldobták az edényt s a következő pillanatban az egész utca lángban állott. A két leányka borzasztó égett sebeket kapott s alig néhány perc múlva rettenetes kínok között meghalt. Apjuk is oly veszedelmesen sérült meg, hogy fölépülését nem reméli.

— Diákok párbaja. *Hódmezővásárhelyről* jelentik: A *Fekete Sas* primásának, *Varga Miskának* szomorú hírt hozott ma délután a táviró; az volt benne, hogy *Cegléden* tanuló VII-ik gimnazista fiát párbajban agyonlőtte egy ottani járásbíró szintén VII-ik gimnazista fia. *Varga Miska* primás délután úgy beszélte el a dolgot, hogy fia szerelmes volt egy leányba, kit a járásbíró fia is imádozott. Ezért történt a párbaj az abonyi erdőben, mely *Varga Miska* fiára nézve halálos kimenetelű volt.

— A meghamisított aláírások. Részletesen megírtuk azt, hogy a temesvári rendőrség éjnek idején elővezetett békés temesvári adófizető polgárokat, mert egy járásbírósi tárgyalásra nem jelentek meg. Kiderült azonban, hogy ezek semmiféle idézést nem kaptak és így nem is jelenhettek meg. Most érdekes fordulat történt az ügyben. Ez év február hó huszonegyedikén történt, hogy Ritter Mihály összeveszett valami felett feleségével, amiből azután állítólag verekezés is támadt Zöldpázsit-utca huszonegyedik szám alatti lakásukon. Ugyanebben a házban lakott Diószeghy László és családja, valamint itt laktak Faragó János államvasuti szertárnok és neje is, akik időközben elhurokoltak a Pacsirta-utca harmincadik szám alá. Az házban lakók nem voltak tanúi a verekezésnek, de Ritter Mihályné — amint az kiderült — mégis — rájuk hivatkozott, mint tanukra és a járásbírósnál azt deponálta, hogy Diószeghyék és Faragóék látták, amint férje őt bántalmazta. Erről a két család nem tudott, nem tudhatott, mert idézést tárgyalásra nem kaptak. — Annál nagyobb volt meglepetésük, amikor április hó huszadikán éjjel után rendőrök jelentek meg előbb Diószeghy Lászlónak Zöldpázsit-utcai lakásán, ott őt és feleségét az ágyból kikényszerítve, elfogták, majd elkísérték Faragónak Pacsirta-utcai lakására és velük is megismételték ezt a nem ép kellemes eljárást. A két embert reggel négy óra után szabadon eresztették és ők még aznap készségesen megjelentek a járásbírósnál előtti tárgyaláson. A furcsa eljárás által becsületükben és szabadságukban sértett emberek Bárvig Ödön dr. temesvári ügyvéd útján feljelentést tettek a rendőrség ellen személyes szabadság megsértése és hivatalos hatalommal való visszaélés miatt. Időközben azonban kiderült, hogy az idézés átvevését elismerő kézbesítési ív az érdekeltek által aláírva került a járásbíróshoz és a rendőrség is teljes jóhiszeműséggel hitette, hogy Diószeghyék és Faragóék megkapták az idézést. Ezzel szemben tény, hogy ők idézést nem kaptak, hanem ezt helyettük más vette át, a kézbesítési ívre ráhamisítva az ő nevüket. Ezért Bárvig Ödön dr. a rendőrség elleni panaszt visszavonta és okirathamisítás miatt ma tett feljelentést ismeretlen tettes ellen.

— A nagyszentmiklósi legények. Mint Nagyszentmiklósról jelentik, a nagyszentmiklósi sorozási kerületből ezidén különös silány emberanyag került a sorozó bizottság elé, voltak községek, melyek száznál több ujoncot állítottak és alig birtak köztük 3, mond három megfelelő egyént találni. Összesen 978 hadköteles hivatott fel és pedig az első korosztályba 418, a második korosztályba 281, a harmadik korosztályba 277 és két magasabb korosztálybeli. Ebből a főszorozástól távol maradt 270, köztük 96 teljesen ismeretlen tartózkodási helyen, 396 gyengéség, avagy egyéb testi hibák folytán visszahelyezte tett, 189 fegyverképtelenség nyilvánított és nyolc felülvizsgálatra küldetett; besoroztatott tehát mindössze 80, önkéntes kettő, már szolgál őt, póttartalékba besoroztatott 22, a katonai kórházba küldetett egy. A legjobb eredményt a kiszombori körjegyzőség mutatta fel.

— A Scott-féle Emulsió, mely gyógyszerkamájolajból, méz és nátron bifoszfitek hozzáadásával készül, nagy értéke bőr és hasonló betegségeknek abban nyilvánul, hogy a vért tisztítja és a vérszöveteket gazdagítja. Friss, egészséges bőr és erős izmok érhetők el a Scott-féle Emulsió által, mely az arcot is oly tisztává teszi, mint egy egészséges bőbé. A csukamájolaj okozhat Önnek nehézséget, de a Scott-féle Emulsió-t nemcsak szívesen fogja szedni, hanem könnyen meg is emésztí.

— Gyilkosság. Tegnapról ma reggelre Román Juon kristyóri bányamunkást Czerecel község határában az országuton sebektől borítva holtan találták. A gyanus haláleset megállapítása céljából a dévai törvényszék bizottsága szállt ki a helyszínre. A csendőrség erélyesen nyomoz, de még eddig nem sikerült a tettest kézrekeríteni.

— Cirkusz. A mai szeles és zord idő dacára is elég szép számú közönséggel telt meg a Béla-téren felállított Stutzbart-cirkusz, hogy a szerződött új tagok mutatványaiban valamint a birkozók ügyes technikájában gyönyörködjenek. A birkozók egytől-egyig kiváló erők, közülük néhányan: Czája és Pitlovsky a legutóbb megtartott nemzetközi versenyen első díjat nyertek. Érdekesnek és szépnek ígérkezik a holnapi mérkőzés, amikor Czája és Pitlovsky a szerdai eredménytelenül végződött mérkőzést fogják eldönteni. Vasárnap a cirkusz két előadást tart: délután és este. Az igazgatóság elhatározta, hogy úgy a délutáni, valamint az esti előadásokat birkozással zárja le; a szerdai, valamint a csütörtöki eredményeket alant közöljük: Szerda: I. pár Sips néger és Angelescu, győztes Sips. II. pár Mustafa török és Kristensen, győztes Mustafa. III. pár Czája—Pitlovsky, eredmény eldöntetlen. Csütörtökön: I. pár Czája—Kristensen, győzött Czája. II. pár Sips—Schneider eldöntetlen. III. pár Mustafa—Angelescu, győzött Mustafa.

— Szilágyi és Társa aradi cementkereskedő cég annak közlésére kért föl bennünket, hogy ő nyíltan szállított cementeket Medveczky Zsigmondnak a találmányához, de azokat Medveczky fizette ki. — Amikor Szilágyi és Társa eme kijelentésének helyet adunk, egyben ama véleményünknek adunk kifejezést, hogy ő bizonyára nem tudja, hogy Medveczky miből fizette ki a cement árát.

— A nyaraló és fürdőző közönség figyelmét felhívjuk Kerpel Izso 100,000 kötetes kölcsönkönyvtárára és zenemű kölcsönző intézetére. 2282

— Születések, halálozások és házasságok. Az aradi anyakönyvi hivatalban a hó 18-án a következő születéseket, halálozásokat jelentettek be és házasságot kötöttek: Született: Ardelean Miklós napszámosnak Erzsébet nevű leánya. Meghalt: Bilicska Lajos 23 hónapos fia. Csapó Anna 2 hónapos leány.

— Francia Hőörök leghíresebb készítésére — hársillag — a hőör aroma 1 üveg 60 fillé volték és Weisznál. 1450

Maison Steiner

eredeti párisi női kalap-kiállítás

Arad, Forray-u 2/a. Lukácsy-ház.

2118

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Drauc. A zenéjét Lehár, a szövegét Leon Viktor írta és Gábor Andor fordította.

A. Átnézzük és megüzenjük.

F. L. Alkalmilag közreadjuk.

Az ARADI KÖZLÖNY telefonszáma:

Szerkesztőség (éjjel-nappal)	— — —	257
Szerkesztőség (csak éjjel használható mel-lékállomás)	— — —	151
Kiadóhivatal és hirdetésbiztosítvány	— — —	151
Nyomda	— — —	151

Kártyatörténetek.

Eötvös Károlyt, a vajdát, még soha senki sem látta nyilvános helyen kártyázni. Pedig sokat járt a vajda életében klubba, még többet kávéházba, a barátai, képviselőtársai, törzsasztalának hűséges látogatói mind kártyáznak, ő róla azonban az a közhit, hogy nem is ismeri a kártyát.

Nos hát, ez nem igaz. Eötvös Károlyt le kell lepleznünk: a vajda nagy kártyás, sőt szenvedélyes kártyás. De mert a kártyázásnál sem tagadhatja meg magát, az a megosontosodott nézete, hogy önála ebben az országban senki sem tud jobban kártyázni, hát nem is keresett soha magához méltó partnert és ezért — egyedül kártyázik.

Igen, egyedül kártyázik: évek, sőt évtizedek óta egyik legkedvesebb mulatsága a patience. A régi módi türelmesdi-játékot üzi napról-napra, valóságos szenvedélylyel és mindig ugyanazzal a pakli kártyával.

A minap egy jóembere éppen a patience játéknál lepte meg a vajdát és elszörnyülködve nézte, milyen piszkos, abszolút fekete kártyákat rakogat egymás mellé Eötvös Károly az asztalra.

— Az istenért, — kiállt fel csodálkozva — mióta használod te, vajdám, ezt a pakli kártyát?

— Ezt a paklit? — felelte nyugodtan Eötvös Károly. — Megmondhatom neked pontosan. Huszonkilenc éve. 1882 óta.

— De hiszen ezek a kártyák már olyan piszkosak, hogy nem is lehet megismerni, hogy melyik a makk, melyik a tők, melyik az ász és melyik az alsó!

— Nem baj az ősém! — mondotta erre ravasz mosolyal a vajda. — Hiszen én már a hátról megismerem valamennyit!

Par éve leleplezték egy Bod Elek nevű híres kártyást, aki a lakásán játékbankot rendezett be. Az ő ügyének törvényszéki tárgyalásán történt ez az epizód.

Az ügyész elejtette a vádat az egyik vádlott ellen. Az ellen, akinek Polónyi Dezső volt a védője.

— Hohó! — áll fel egy másik vádlott ügyvédje. — Ha az ügyész ur elejtette a vádat az egyik ellen, akkor el kell ejtenie a másik ellen is! Kérem, tehát kegyeskedjék az én védencem ellen is megszüntetni az eljárást!

A ügyész zavartan áll fel:

— Kérem, — mondja — én nem ejtettem el a vádat... ezt tévedésből mondtam így... szóhiba volt...

Közbekiált harsogó hangon Polónyi Dezső:

— Pardon! Az ügyész ur nem mondhat kvartot, ha már egyszer tercet mondott!

Ez a történet kalabriász-játékosoknak való.

A Vigszínház tagjai közül néhányan esztendő óta minden délután összegyűlnek törzskávéházukban egy kedélyes kártya-pártira. A kalabriász — kártyaműnyelven szólva — „froclival megy.”

Egyszer Tapolezai Dezsőt rettenetesen fűdözte a pech. Már másfél óra óta folyt a játék és ő még egyszer se vehette kezébe a krétát, hogy felírjon a táblájára egy nyert partit.

Egyszerre csak, minden átmenet nélkül és épen ezért Tapolezai élénk meglepetésére, azt mondja neki Hegedüs Gyula:

— Te, Tapi, hallom: — az édes anyád nagyon szomorú. Aggódik miattad!

— Az anyám! Aggódik miattam? Nem értem. Miért aggódik?

Hegedüs erre Tapolezai türes táblájára mutatott:

— Mert már olyan régen nem irsz!...

Maidt és Schrod

angol uri divat és fehérnemű különlegességek üzlete
Arad, Andrassy-tér 17. (Reinhardt-ház.)

Ajánljuk dúsan felszerelt áruraktárunkat, hol valódi panama kalapok 13. kor. tól. Girárdi kalapok 2 koronától, divat mellények nagy választékban I-a fehér és színes ingek 3. 50 kor. tól, gallérok a legdivatosabb formákban. Harisnyák, keztyűk, sétatötek és esernyők minden árban.
Szolid kiszolgálás! Városi és megyei telefon 765. Szabott árak!

KÖZGAZDASÁG ÉS KÖZLEKEDÉS.

Meghívás az Aradi Nyomdarszvénytársaságnak 1911. évi május hó 27-én délután 5 órakor az „Aradi Közlöny” szerkesztőségében tartandó XVII. évi rendes közgyűlésére. Targy:
1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentései az 1910. üzleti évre vonatkozólag. 2. Az 1910. évi mérleg és az üzleti számla megállapítása és az üzleti felelőg hova fordítása tárgyában határozathozatal. 3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása. 4. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság választása. 5. Éselleges indítványok. Az aradi Nyomdarszvénytársaság igazgatósága. Megjegyzés: Minden részvény egy szavazatra jogosít. A részvények a közgyűlést megelőzőleg 3 nappal a társaság pénztáránál leteendőek.

Az Iparbank választmányi ülése. Az Aradi Ipar- és Népbank igazgató választmánya tegnap tartotta szokásos ülését Szalay Károly elnöklésével, melyen Hechs Béla vezérigazgató az 1911. év első negyedének üzleti eseményeiről tett jelentést. Az előterjesztett forgalmi kimutatásból örvendetesen vette tudomásul a választmány az intézet folytonos, nagyarányú fejlődését és a minden egyes főbb üzletágban mutatkozó jelentékeny emelkedést. A folyó év első negyedében, március 31-ig, az intézet betéti állománya 399.000 koronával 7,878.000 koronára, a váltótárcája 1,736.000 koronával 12,518.000 koronára és az értékpapírokra folyószámlában adott kölcsönök álladéka 228.000 koronával 3,808.000 koronára emelkedett.

Budapesti áru- és értéktőzsde.

Tévirati tudósítás.

Budapest, május 18.

Amerika 2-el magasabb. Kinálat, vételkedv gyenge, 8 ezer mm. 10 fillérrel olcsóbb.

As árak 50 kilónként számítva:

	Déli sárlat	3 órai sárlat
Buza 1911. májusra	12.30—12.51	12.85—12.38
Buza 1911. októberre	11.30—11.31	11.35—11.86
Rozs 1911. októberre	9.40—9.41	9.40—9.41
Tengeri 1911. májusra	6.43—6.44	6.44—6.45
Zab 1911. októberre	7.62—7.63	7.64—7.65

Budapesti értéktőzsde. (Táv. jelentés.)

— Máj. 18. —

Magyar aranyjárdék 4%	111.30
Magyar koronajárdék 4%	91.20
Magyar koronajárdék 3 1/2%	79.80
Magy. földt. herm. kötvény 4%	92.56
Herrát-aszalon földt. herm. kötvény	94.—
Magyar nyerevényországy kölcsön	322.—
Flissasab. és szegedi országgy. kölcsön	151.—
Osztrák járdék papírban	92.60
Osztrák járdék ezüstbe	96.50
Osztrák járdék aranyban	115.50
Osztrák koronajárdék 4%	92.56
1890. évi osztrák államsországy	162.—
Osztrák-magyar bankrészvény	12.25
Magyar hiteli ank-részvény	313.50
Osztrák hiteltörzsi részvény	643.50
Osztr.-magy. államsvasúti részvény	7.3—
10 frankos arany (Napoleonkor)	19.—
Német birodalmi márka	117.80
London vista	239.92 1/2
Páris vista	94.82 1/2
89 márkás arany	25.47

A Temesvári Lloyd-Társulat

terménycarnokának hivatalos árjegyzése.

Tévirati tudósítás.

(Árak 50 kilogrammonkénti koronák értékben.)

1910. Máj. 18.

Buza (szokvány-minőség):

75 kilogrammos	—	—	—	11.05—11.10
76	—	—	—	11.15—11.20
77	—	—	—	11.25—11.30
78	—	—	—	11.35—11.45

Buza (Temesvári keresk. áru):

75 kilogrammos	—	—	—	11.00—11.05
Rozs	—	—	—	8.30—8.36
Arpa	—	—	—	7.75—7.80
Zab	—	—	—	8.70—8.80
Tengeri	—	—	—	6.05—6.10

Budapest-Kőbányai sertéskereskedelem

— Máj. 18. —

Sertéslétszám: Máj. hó 15. napján volt készlet 24896 darab, máj. 16. napján felfuvarított 502 darab, máj. 16. napján elszállított 146 darab, május 17. napjára maradt készletben: 25162 darab.
A hízott sertés felet irányzata lanya.

Felelős szerkesztő

BOLGÁR LAJOS.

NYÁRI SZÍNHÁZ.

Pénteken, május hó 19-én:

MŰSOR:

1. A honvagy. (Mozgófénykép.)
2. Arlo Dolo és két társa. Komikus kerékpáros csoport.
3. Borju fókák Peru szigetén. Mozgófénykép, természet utáni felvétel.
4. John Mack és Boby, a világhírű kutya. Nagy variété szám.
5. Hős mozdonyvezető. Dráma mozgófénykép.
6. Mackwell csoport, szenzációs akrobaták.
7. Leó halászni megy. Kacagtató mozgófénykép.
8. The 5 Merckels szenzációs attrakciók.

Kezdeté este 8 és fél órakor.

Holnap szombaton, világitrakciók és új mozgófényképek előadás.

URANIA

mozgófénykép színház.

(Bárd Simonyi-utca 1. szám, Szabadság-tér mellett.)

Ma, péntek 1911. május 19.

1. Egy kitaró udvarló. Humoros. — 2. A legutolsó francia nagygyakorlat. Katonai látványosság. — 3. Mörle meghal. Bohózat. — 4. Az osztrák-magyar hadsereg skigyakorlatai. Eredeti felvétel. — 5. Japán szent ligetel. Természet után. — 6. Pionérok hídépítő gyakorlatai. Nagy katonai látványosság. — 7. A három csillag banda. Detektív dráma. — 8. Jelenetek az olasz hadsereg gyakorlataiból. Katonai látványosság. — 9. Hieronymi Károly temetése. Természet után. — 10. Nagy katonai szemle a Schmelzen. Ferenc Ferdinánd trónörökös jelenlétében. Szenzációs felvétel.

Az előadások délután 6, 7 1/2 és 9 órakor kezdődnek.

Az előadások tartama 2 óra.

Az előadásra bármikor be lehet menni.

Az előadásokon a cs. és kir. 33 gyalogezred zenekara játszik. — Cukrázda.

Helyárak: I. hely 1 kor., II. hely 80 fill., III. hely 60 fillér, IV. hely 40 fillér, V. hely 20 fillér.

APOLLÓ SZÍNHÁZ

az Andrassy-téri új Lloyd-palotában.

Uránia Magyar Tudományos Színház aradi csinpadja.

Ma, péntek 1911. május 19-én:

1. Madarak családi élete. Természetutáni felvétel, színreztet kép. — 2. A gyűlölködő Molnár. Dráma. — 3. Hogyan fognak fiatal jegesmedvéket. Természetutáni felvétel. — 4. Julia néne arcképe. Kacagtató. — 5. A Hét, pont. Bűnügyi dráma. — 6. Norvég tájképek. Helyszíni felvétel után. — 7. Lakók sztrájkja. Humoros kép. — 8. Epiázók egy cirksuz lovarnó életéből. Elektkép. — 9. Babylas mint tüzőlő. Kacagtató.

Előadások délután 6 órától.

Utolsó előadás este 11 óráig.

NYILTÉR.*

Világosan Aradmegyében Klein Verona házat és üzletét megvettem. Mindazok, kiknek ezen üzletből eredő követeléseik volnának, kérem e hó 28-ig Borosjenőn, nálam Engeszer Miksánál bejelenteni a Vasuti vendéglőbe.

2229

Értesítés.

Örömmel hozom a n. é. közönség tudomására, hogy a Pécskai-ut 1 sz. alatt levő

Velence kávéházat

átvettem és f. hó 20-án, azaz szombaton ünnepélyesen megnyitom.

Főtörökvésem lesz, hogy a t. közönséget, kedves vendégeimet az árak olcsóságával, előzékenységgel s meglegedésre szolgáljam ki. Szíves pártfogást kér

Schmidt János

kávész.

2241

Mérsékelt árak!

Pontos kiszolgálás!

Naponta elsőrendű ciganyzenekar!

Tisztítsd csak



GLOBUS

Fém tisztítószer

a világ legjobb fém tisztítószeré

St.-Louis 1904. világkiállításán „Grand Prix”.

Szer.

Jobban tisztít, mint más fém tisztítószerek.

Tisztviselői kölcsönt katonatiszteknek

állami, megyei, városi hivatalnokok, valamint

a legelőnyösebb feltételek mellett

kezesek nélkül eszközöl

minden előzetes kiadás nélkül, biztosítási iroda,

Arad, Hunyadi-u. 1. I. em., hol bővebb felvilágosítás nyerhető.

Telefon 789. Telefon 789.
Közlekedünk a költözködéshez
 valaki tiszta lakást óhajt az forduljon bizalommal
Lovas Károly
 lakás és ablaktisztítóhoz, 333

aki elvállal parkettás szobák, ablakok, kilincsek és szőnyegek tisztítását. Téli ablakok leszedését, zsaluk felrakását.
 Telefon 789. Lakás: Mihály-u. 86/b.

Apró hirdetések.

Aki bort, gyümölcsöt, gabonát, butort,

Zongorát, stb.

Azonnal, vagy

rövid időn belül eladni óhajt,

aki üzletet, műhelyt, lakást, stb. kiadni kíván,

de nincs rá vevője, illetve bér-
lője,

igen gyorsan eredményhez jut,
ha az **Aradi**

Közlöny kis hirdetési rovatát használja. Aki

összeköttetés és ismeretség híján házastársat, nevelőt, könyvelőt,

Zsellért, stb. keres, továbbá aki

iovat, kocsit, földet, házat, stb. venni, vagy eladni akar, ha hirdet-

özönével kap ajánlatot. A hirdetés a hirdetőre kész

nyereség.

Aki tehát okosan számít és

pénzére nem akar mindenáron

ráfizetni,

óriási meglepetésben lesz része,

Ha mindenkor

igyekszik apróhirdetéseit

részletesen összeállítva, a hirdetés

díjának beküldése mellett, az „Aradi Közlöny“-ben

elhelyezni. A sikeres eredményt

több száz és száz eset igazolja, így tehát

érdekében áll

Sürgősen

ez ügyben

intézkedni.

Apró hirdetések.

Minden szó 4 fillér, vastagabb betűvel 8 fillér. A legkisebb hirdetés 60 fillér

Az apróhirdetések díja a szavak száma szerint számítódik. Minden szó 4 fillér, feltűnőbb szedéssel 8 fillér. A vastagabb betűvel kívánt szavak a kéziratban aláhúzással jelezendők.

Zálogházból

útváltott arany, ezüst- és gyémánt-árakat vesz és el-
a **Farkas Streicher**
Arad, Tőkölly-tér 1. 2974

M.

Nagyon rövidet írtál, van már utavariód? Mikor utazol? Már türelmetlen vagyok! Vigyázz magadra rózsám. Csókol P. 2231

Művelt német kisasszony

ajánkozik uriházba egy vagy két nagyobb gyermek mellé június 1. vagy 15-ikére. Szíves megkereséseket kér „Norddeutsch“ jelleg alatt a kiadóhivatalba. 2248

Jó családból való fiúk

tanulóknak felvétetnek Kovács Gusztáv fűszer- és csemege-kereskedésében Erzsébet-utca 13 sz. 2228

Eladó téglacserépgyár

Aradhoz közelfekvő községben egy téglacserépgyár teljes felszereléssel, épületekkel és földdel együtt más vállalat miatt olcsón eladó. Bővebbet Lovász-utca 4/a. sz. alatt a tulajdonosnál. 2005

A világhírű amerikai

„Vera“ cipők Araden egyedül Buchsbaum és Társa cégnél szerelhetők be, kinek sikerült az egyedárusítást urak, hölgyek és gyermekek részére megszerezni. 1921

Kerestetik megvételre

egy három méter széles vaskapu, melyben kis ajtó is van és egy jó karban levő Wertheim-szekrény. Ajánlatok Községi előjáróság Magyarad küldendők. 2143

Kiadó

4 szoba, fürdő-szoba, összes mellék-helyiségekkel, villany-világítással ellátott, teljesen külön álló földszintes lakás azonnal, vagy május hó 1-re. Ugyanott egy utcai bejárat, száraz világos műhely, vagy raktárhelyiség kiadó. Hasszinger-utca 5. sz. 939

Ferencz-tér 6. szám

alatt 1912. év május hó 1-től több üzlethelyiség lesz kiadó. Értekezhetni lehet a tulajdonosnővel ugyanott 2097

Ügyes kárpitos

ajánkozik e szakmába bármely kárpitos munkák pontos és kitűnő elvégzésére, úgy saját műhelyben, mint házakhoz is, legolcsóbb árak mellett. Vidékre árfelemelés nélkül. Stahl M., Bercsényi Miklós-utca 82. sz. 561

Málna szörpöt

legfinomabb minőséget 5 kilogrammos kannában 7 $\frac{1}{2}$ koronáért bérmentve küld Gyógyszertár Nagyhalmágyon 2203

Gyermektelen házmesterpár

kerestetik, hol az asszony a lakás takarítását végezné lakásért és fizetés mellett. Kik szobalányi minőségben hosszabb ideig szolgáltak, előnyben részesülnek. Ajánlatokat „Tiszta“ jellegére kérünk. 1795

Szűzter köpenyek

13 koronától feljebb, fekete, szürke és tegethof színben minden nagyságban kaphatók Hoffmann Sándor cégnél, Színház-épület. 1941

Eladó modern magánház

Kapa-utca 45/b. szép uri lakással, villany, vízvezeték, árnyas udvar, kert természetével, fiatal gyümölcs fákkal. Értekezhetni a déli órákban 3-ig ugyanott. 2121

Vegyes-kereskedés

jó forgalmu, házzal együtt, más vállalat miatt eladó, ugyanott teljesen új üzleti berendezések kaphatók. Bővebbet Kuliner Dániel Magyar-Pécska. 2152

Kerpel Jzso

ajánlja 100,000 kötetes kölcsönkönyvtárát, melyben minden újdonság azonnal kapható. 80,000 kötetes zenemű-kölcsönző intézet. Előnyös vidéki bérlet zeneművekre és könyvekre. Vesztek egész könyvtárakat és hangjegyeket legmagasabb árakon. Üzleti könyvek, u. m. strazzák, naplók, stb. gyári raktára. Bonyilvántartási iver készlete. A Révai Lexikon részletfizetésre is kapható. Kerpel Jzso könyv- és papirkereskedése Araden. 1451

1716—911. szám.

Tótvárad körjegyzőségtől.

Pályázat.

A tótvárad körjegyzőségben az egyik irnoki állás, mely 60 korona havi fizetéssel és adóvégrehajtásoktól 4 kor. napi-díjjal van rendszeresítve, ami havonta összesen a 100 koronát meghaladja, — üresedésben van.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állást el akarják foglalni, 8 nap alatt eddigi szolgálati okmányait hozzámm bemutatni.

Személyesen jelentkező az állást azonnal elfoglalhatja. Feltétel: józan élet, szorgalom, példás erkölcs, szakképzettség.

Tótvárad, 1911. május 16-án.

Tomutia Vazul
körjegyző.

Kétfi munkáslapok és könyvecskék.

A zsebkönyvecskék erős vászonkötésben, javított új, célszerű vonalozással 1 koronáért, puha vászonkötésben 60 fillérért kaphatók Ingusz I. és Fia könyv- és papirkereskedésében, Andrássy-tér 16. Telefon 517. 555

Kiadó

Pannonia szálló étterme mellett, jelenleg Weisz és Rosenberg cég által bérelt

üzlethelyiség

f. évi augusztus 1-től. Értekezhetni 2246

Funkelstein József
tulajdonosnál Patófi-utca 1 sz.

A s léndi (aradm)

fogyasztási szövetkezet igazgatósága

1911. június 15-re ovadékképes románul is

beszélő

üzletvezetőt

keres. 2242

Csillárok,
Villamos felszerelések

legolcsóbban 1674

Diamant-nál

Atzél Péter-utca 2. (az udvarban.)

Pályázati hirdetmény.

A mezőhegyesi m. kir. állami ménesbirtok központjában egy mézárszék és hentes üzlet céljára létesítendő épület felépítésénél előforduló alábbi munkákra, terv és költségvetés alapján 11846 kor. 83 fill. előirányzattal ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A vállalati uton biztosítandó munkálatok következőkép irányoztattak elő:

- | | |
|--------------------------------------|----------------|
| 1. Föld és köműves kézi munka | 4136 K. 91 f. |
| 2. Ács munka anyaggal | 5423 „ 92 „ |
| 3. Tetőfedő munka műpalával... .. | 2286 „ — „ |
| Összesen: | 11846 K. 83 f. |

Ajánlatok úgy az összmunkára, valamint az egyes munkanemekre külön-külön is tehetők; megjegyeztetik, hogy az összmunkára beadott ajánlat bármely részlet munkára is kötelező. Az építkezésnél előforduló s itt fel nem sorolt egyéb munkák, valamint a köműves munkához szükséges anyagok, házilag fognak előállíttatni.

Felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy egy koronás bélyeggel ellátott és szabályszerűen kiállított ajánlatokat, melyben kinyilatkoztatják, hogy az elősorolt munkákat a költségvetésben foglalt egységi árakkal szemben hány százalék engedmény vagy felülfizetéssel hajlandók elvállalni, legkésőbbben f. évi június hó 7-ik napjának d. e. 11 órájáig a vállalati összeg 5% ának megfelelő — állami letétre alkalmas — bánatpénzzel felszerelve, a mezőhegyesi m. kir. áll. ménes birtok igazgatóságánál nyujtsák be.

Későn érkezett, vagy kellőleg fel nem szerelt ajánlatok figyelmen kívül hagyatnak.

Az ajánlatok ugyanazonnap fognak felbontatni és bizottságilag tárgyalatni, fentartotván azon jog, hogy a beérkező ajánlatok közül tekintet nélkül az ajánlati árakra, a bizottság szabad tetszése szerint választhasson, illetve a munkák végrehajtását — felsőbb jóváhagyás fentartásával arra a vállalkozóra bizhassa, aki a jó és megfelelőleg készített munkák teljesítése iránt már előre is a legtöbb biztosítékot képes nyujtani.

A vállalatba adandó munkák csak az 1911. évi állami költségvetés törvényerőre emelkedése után kezdhetők meg. Vállalkozó ajánlatával a végleges döntésig kötelezettségben marad.

Az ajánlatban világosan kifejezendő, hogy pályázó a vonatkozó tervet, költségvetést és feltételeket ismeri és magát azoknak mindenben aláveti.

Az építkezésre vonatkozó terv, költségvetés és feltételek a mezőhegyesi m. kir. áll. ménesbirtok építészeti intézőségénél a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 2245

M. kir. földmívelésügyi miniszter.

Kerestetik azonnali belépésre a magyar gyors és gépirásban teljesen jártas gyakorlott

KISASSZONY.

Ajánlatok csakis fizetési igény megjelölésével és előbbi működést igazoló bizonyítvány másolatokkal vétetnek figyelembe.

Czím a kiadóhivatalban meg tudható. 2244

1523/1911. tkvi. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A lippai kir. járásbíróóság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a lippai kir. bíróóság hagyatéki osztályának 1909. Ö. 289/89. sz. megkeresése és 1909. Ö. 289/83 sz. a kelt jogerős végzése alapján a bíról árverés joghatályával bírónkéntes árverés az 1881. LX. tc. 14, 204, 207. §§-ai alapján a lippai kir. bíróóság területén levő és a lippai 847. sz. tkvben A. I. 1—3. sor, (1446—1448), 1447. és 5108. hrzi sz. a foglalt 420. ö. i. sz. 207. □-öl területű beltelkes házból 170 □-öl területű kertből és 400 □-öl területű pótkertből álló ingatlanokra 20800 K. kikiáltási árban 1911. évi július hó 22-én d. e. 9 órakor ezen kir. bíróóság I. emelet 28. sz. termében fog megtartatni és hogy venni szándékozók bánatpénzül 2030 koronát kötelesek letenni.

Lippa, 1911. évi április hó 6-án.

Schweiger
kir. bíró.

2230

Versenyen kívüli árak!

Selyem tafet-szoknya minden színben 5 50
Moire selyem-szoknya 3 90

Reformfűzők 3 50

Nyári keztyűk 20 krajcártól feljebb.

Remek szép réz karnis 1 75

a kirakatban látható. ::

Csipke-maradékok félárban.

Kérem a kirakatokat megtekinteni :: ::

HOFFMANN SÁNDOR

ARADON, SZINHÁZ-ÉPÜLET.

E héten csipkék, betétek, csipkeszövetek mélyen leszállított árban lesznek árusítva.

Mig a készlet tart, kivételes olcsó árakban szerb vásznak, 15 színben, jól mosható, métere 22 krajcár.

Jól mosható ruhavásznak, remek színek, fehér és fekete is, métere 35 krajcár.

Mosó delainek és crettonok legujabb mintákban 30 krajcártól feljebb.

Selyem batisztok, 150 minta, olyan mint a valódi selyem, métere 50 krajcár.

Feltűnő olcsóság! női hosszú lüszterköppeny, tegethof, szürke és fekete színben 6 50 frt. Friss szállitmány érkezett.